

قادیان ۳ مارچ (پارچ)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارہویں ہفتہ زیر اشاعت کے دوران لندن سے بذریعہ ڈاک ملنے والی اطلاعات منظر میں کہ:-
۱۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضور انور پختونستان میں اور ہجرت وغیرہ کے سر کرنے میں ہمہ تن مصروف ہیں۔ الحمد للہ۔

اجاب کرام توجہ اور التزام کے ساتھ اپنے جان و دل سے محبوب آقا کی صحت و سلامتی اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درپردہ سے دعا میں کرتے رہیں۔

۲۔ حضرت سیدہ نواب امیرہ حفیظہ بیگم صاحبہ نے ظہار العالی کی صحت و سلامتی اور برکتوں سے محروم طویل زندگی کے لئے اجاب کرام دعا میں جاری رکھیں۔

۳۔ قادیان ۳ مارچ (پارچ)۔ مرکزی ہدایات کی روشنی میں مخالفت کے اس نازک دورِ امتلاء میں خصوصی دعاؤں اور صدقات کی تحریک بھی کی گئی ہے۔ آج نفی روزہ بھی ہے۔

۴۔ جلد درویشان کرام بخیریت ہیں۔ الحمد للہ۔

شرح پندرہ سالانہ ۲۶ روپے
ششماہی ۱۸ روپے
مالک غیر بنڈی بوری ڈاک ۱۲۰ روپے
فی پورچ ۱۸-۴۵ پیسے



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۲۴ جمادی الثانی ۱۳۰۶ھ ۶ مارچ ۱۹۸۶ء

فرمانی۔ سر محمد علی مندوع ذیل کے امور کی انجام دہی مقامی جماعت احمدیہ قادیان نے بھی کرنی تھی۔
۱۔ مبارک ایسٹ اور صدر انجمن احمدیہ ذیلی تنظیمات کے دفاتر پر اور گھروں میں اجاب کرام ۲۰ فروری ۱۹۸۶ء کی رات کو چراغوں کی کرنی۔
۲۔ ۲۰ فروری کو مزار مبارک حضرت انس رضی اللہ عنہ علیہ السلام پر اجتماع دعا۔
۳۔ ۲۰ فروری کو جلسہ یوم مصلح موعود خصوصی شان سے منایا جائے۔ اور جلسہ گاہ کو تبلیغی مینسٹرز کے سجایا جائے۔ (آگے مسلسل صفحہ ۲ پر)

لوکل انجمن احمدیہ قادیان کے زیر اہتمام جشن ششماہی مصلح موعود

۲۰ فروری ۱۹۸۶ء کی پیشگوئی مصلح موعود ایک سو سال پورے ہونے پر شاندار تقریب! قادیان میں لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام جشن بڑی شان سے منایا گیا!!

محکم مولوی عبدالقادر صاحب دہلوی سیکرٹری تبلیغ لوکل انجمن احمدیہ قادیان کو بجا کر ایک یوم کو خصوصی طور پر منانے کی ہدایت

جماعت احمدیہ کے مرکزی وفد جناب وزیر اعظم ہند سے ملاقات

جناب راجو گاندھی وزیر اعظم ہند سے جماعت احمدیہ کے مرکزی وفد کی ملاقات استمرا پر ۱۸ فروری کی شام کو ہیں ان کے پرائیویٹ سیکرٹری کی طرف سے بذریعہ تار اطلاع موصول ہوئی کہ ملاقات کا وقت ۲۰ فروری کو ساڑھے تین بجے بعد دوپہر مقرر ہوا ہے۔ ملاقاتیں ۶۔ یس کوئی پر واقع پرائیم منسٹر کی کونٹری چیمبر انتظام کئے جانے والی ہوتی ہیں۔ ہر ایک کے پاس وہ خدمت شریف لاتے ہیں۔ ملاقاتی وفد میں دوسرے نمبر پر ہمارے وفد کی ملاقات ہوئی۔ حسب مطالبہ وفد کی فہرست دہی پہنچتے ہی دسے دی گئی تھی۔ قائد وفد محکم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز و ناظر تعلیم و ناظر جاناڈا نے اپنے ساتھیوں کا تعارف کرایا جن کے اسما یہ ہیں:-
۱۔ محکم چوہدری سید احمد صاحب (ایڈیشنل ناظر امور عامہ)۔ ۲۔ محکم مولوی بشیر احمد صاحب (دہلوی ناظر و ناظر تبلیغ)۔ ۳۔ محکم سید تیز احمد صاحب (مشیر قانونی)۔ ۴۔ محکم عبدالحمید صاحب (صوبائی صدر تبلیغی منصوبہ بنہ ناظر)۔
اسی اولین ملاقات میں پہلے ان کے ساتھ ان کی والدہ سمرندہ گاندھی صاحبہ کی وفات کے حادثہ پر تمام جماعت احمدیہ کی طرف سے تعزیت کی گئی۔ اس کے بعد ان کی خدمت میں جماعت کی طرف سے میوند ٹیم پیش کرتے ہوئے حکومت پاکستان کے ANTI AHMADIYYA آرڈیننس کے خلاف بیومن رائٹس کمیشن میں جماعت احمدیہ کی شکایت کے متعلق حکومت ہند کے نمائندہ کی تائید کی درخواست کی گئی۔ جماعت احمدیہ کے اس پسند اصولوں اور جملہ بائبل مذہب کی عزت و احترام کے نظریہ کی وضاحت کی گئی اور یہ عرض کیا گیا کہ بیرونی ممالک سے قادیان آنے والے زائرین کے لئے آمد و رفت کی سہولت کی ہدایات جاری کی جائیں۔ کیونکہ ہر صدہ تین سال سے اس میں مشکلات چلی آ رہی ہیں۔ نیز مرکز قادیان کی بین الاقوامی اہمیت کے متعلق اس قصیدہ کی ڈیولپمنٹ کی طرف خصوصی توجہ دینے کی درخواست کی گئی تاکہ باہر کے ممالک سے آنے والے زائرین حکومت کے انتظامات کے متعلق اچھا اثر لے کر جائیں۔ آپ نے ہماری جملہ درخواستوں کو خندہ پیشانی سے سنا۔ آخر پر جناب وزیر اعظم صاحب کی خدمت میں وفد کی طرف سے قرآن مجید کا ایک انگریزی نسخہ پیش کیا گیا۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۲ پر)

سیدنا حضرت میرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود و مجددی مہمود علیہ السلام کے دعوتی ماحوریت کے بعد جب آپ کی دعوت عام ہوئی تو ہر مذہب والے آپ کے برعکس آئے۔ اور آپ سے مخاطب ہونے لگے۔ اور قادیان میں رہنے والے ہندو بھائیوں نے بھی آپ سے نشان نمائی کا مطالبہ کیا۔ جس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی طرف توجہ فرمائی۔ اور ہوشیار پور و لدھیانہ کا سفر اختیار کیا۔ اور وہاں چلے گئے۔ اور بہت تعزیرات۔ عاجزی۔ انکساری سے دعائیں کیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی ان دعاؤں کو قبول فرمایا۔ اور بشارت دی کہ آپ کی ذریت و نسل سے ایک ایسا لڑکا پیدا ہوگا جو جہیہ ذہین۔ نبیم۔ دل کا حلیم اور علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائے گا۔ اور اس کے ذریعہ خدا کی ہستی کا ثبوت ملے گا۔ کلام اللہ کا مرتبہ۔ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بزرگی۔ اسلام کی عظمت و سر بلندی کے کام انجام پائیں گے۔ وہ مسیحی نفس ہوگا۔ روح القدس کی برکت سے حقہ پائے گا۔ خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ اور دنیا کے کناروں تک مشہرت پائے گا۔

اپنے نے اللہ تعالیٰ سے اطلاع پاکر اس

۴۔ اس عظیم الشان پیشگوئی کے ظہور کے مقام پر جا کر دعا کرنے کی غرض سے ایک وفد ہوشیار پور پہنچا یا جائے۔ یہ دن ۱۹ فروری کو جائے اور شام تک واپس قادیان آجائے۔
۵۔ ذیلی تنظیمیں انصار اللہ - خدام الاحمدیہ - اطفال الاحمدیہ کھیلوں اور علمی و معلوماتی مقابلہ جات کا اہتمام کریں۔

۶۔ لجنہ امام اللہ بھی مذکورہ بالا ہدایات کے مطابق اپنا پروگرام طے کرے۔

۷۔ اس موقع پر صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے تمام احمدی مساکین قادیان کے گھروں میں کھانا زردہ پلاؤ بھجوا جائے۔

مذکورہ بالا ہدایات کی روشنی میں مقامی جماعت احمدیہ قادیان نے امیر صاحب مقامی کی ہدایات کے مطابق یہ پروگرام طے کیا کہ پیشگوئی مصلح موعود ایک ہمہ گیر پیشگوئی ہے۔ اور ایک ہی دن میں اس کے مختلف پہلوؤں پر پوری شرح و بسط سے روشنی نہیں ڈالی جاسکتی۔ اس لئے مناسب ہے کہ اس موقع پر ایک ہفتہ مصلح موعود منانے کا پروگرام بنایا جائے۔ اور روزانہ ایک تقریر پیشگوئی کے کسی ایک پہلو پر ہو جایا کرے۔ اور آخری روز ۲۰ فروری کو ایک تقریر ہو جس میں پیشگوئی کے وہ پہلو جن پر پہلے مقررین کی تقاریر میں کسی حد تک تشنگی رہ گئی ہو بیان ہو جائیں۔ نیز چونکہ ۲۰ فروری کو لجنہ امام اللہ کا الگ بھی جلسہ ہوتا ہے، ہر روز لجنہ کی ممبرات بھی استفادہ کریں گی۔ اور آخری روز مردانہ جلسہ میں ایک تقریر ہو کر باقی وقت لجنہ امام اللہ کے اجلاس کے لئے اور خدام و اطفال کے روزنی مقابلہ جات کے لئے بچ جانے گا۔ نیز یہ بھی طے پایا کہ لجنہ امام اللہ قادیان اگر چاہیں تو پرہہ کا انتظام کر کے مردوں میں سے بھی ایک تقریر زمانہ جلسہ میں ہو جائے۔

اس پروگرام کے مطابق لوکل انجمن احمدیہ قادیان نے اللہ تعالیٰ کے حضور سجدات شکر بجالاتے ہوئے شکرِ نعمت کے اظہار کے لئے ۱۵ فروری سے روزانہ جلسہ منعقد کر کے پیشگوئی مصلح موعود کے تعلق میں تقریری پروگرام کا آغاز کیا۔

۱۵ فروری کو پہلا اجلاس زیر صدارت محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ لے ناظر اعلیٰ قادیان بعد نماز عصر مسجد اقصیٰ میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم و نظم کے بعد محکم مولوی ظہیر احمد صاحب بنادم نے پیشگوئی کا متن پڑھ کر سنا یا۔ اس کے بعد محکم مولوی عبدالرحمن صاحب فضل نے پیشگوئی کا تاریخی پس منظر اور اس کی اہمیت۔ پیشگوئی میں مندرج الہی بشارت۔ حضرت مصلح موعود کے اوصاف و مناقب جہیلہ اور آپ کی زندگی و کاموں کے

مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ اجلاس کے اختتام سے قبل صدر صاحب جلسہ نے سیدنا حضرت مصلح موعود کی زندگی کے چند ایمان افروز واقعات سنائے۔ اور بعد دعا اجلاس برخواست ہوا۔

دوسرے دن ۱۶ فروری کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں زیر صدارت محترم چوہدری عبدالقدیر صاحب ناظر بیت المال خیرج بلکہ منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد محکم مولوی محمد کرم الدین صاحب شاہد نے حضرت مصلح موعود کے عہد میں رونما ہونے والے فتنے اور ان کا عبرتناک انجام کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے منکرین خلافت۔ مسرتیوں اور احرار وغیرہ کے فتنوں کا جائزہ اور ان کا عبرتناک انجام پیش کیا۔ اجلاس کے اختتام پر صدر اجلاس نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے وصال پر بیٹھیوں کے فتنے اور بیعت خلافت ثانیہ کے حالات سننا کر دعا سے جلسہ برخواست کیا۔

تیسرا اجلاس مورخہ ۱۷ فروری کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں زیر صدارت شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر تعلیم و جاوید امد منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم و نظم کے بعد محکم مولوی محمد انعام صاحب غوری مدرس مدرسہ احمدیہ نے بعنوان "حضرت مصلح موعود کی بابرکت تحریکات۔ تحریک جدید اور وقف جدید" فرمائی۔ اور ان تحریکوں کے ذریعہ تبلیغ اسلام میں رونما ہونے والے ہمہ گیر انقلاب کا بڑی تفصیل سے ذکر کیا۔ اور پھر صدارتی خطاب کے ساتھ دعا کے بعد جلسہ اختتام پذیر ہوا۔

چوتھا اجلاس مورخہ ۱۸ فروری کو زیر صدارت محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل ناظر دعوت و تبلیغ قادیان بعد نماز عصر مسجد مبارک میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد محکم مولوی بشیر احمد صاحب ماہر مدرس مدرسہ احمدیہ نے بعنوان ذیل بڑی پر مغز تقریر فرمائی۔ "وہ صاحب گوہ اور عظمت اور دولت ہو گا اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا۔" آپ کی تقریر بڑی شرح و بسط کی حالت تھی۔ آخر میں محترم صدر صاحب نے سیدنا حضرت مصلح موعود کی زندگی پر اپنے مشاہدات سے چند واقعات سنائے اور دعا کے ساتھ جلسہ برخواست کیا۔

پانچواں اجلاس مورخہ ۱۹ فروری کو زیر صدارت محترم چوہدری محمود احمد صاحب عارف ناظر بیت المال آمد بعد نماز عصر مسجد مبارک میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ لے ناظر اعلیٰ قادیان نے حضرت مصلح موعود کی سیرت کے چیدہ واقعات محبت

حسن ملک اور غنوک کے اپنی تقریر میں بیان فرمائے۔ آپ نے ان محذورات کے تحت عہدہ کی پاکیزہ زندگی سے کثیر واقعات سنائے کہ ایمان کو جسلاشتی۔ آخر میں محترم صدر صاحب نے اختتامی خطاب فرمایا۔ بعد ازیں دعا پر جلسہ ختم ہوا۔

مورخہ ۲۰ فروری کو آخری اجلاس صبح نو بجے مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ لے ناظر اعلیٰ قادیان منعقد ہوا۔ اس روز محکم ابراہیم اور محکم میاں خاصگی تھی۔ مسجد میں محرابوں اور برآمدہ کے دروں میں بیٹرزنگا کر جلسہ گاہ کو آراستہ کیا گیا تھا۔ اس اجلاس میں تلاوت قرآن کریم محکم مولوی عبدالکریم صاحب ملک نے کی۔ نظم "معدود کی آہ" عزیز سفیر احمد صاحب شمیم نے پڑھی بعد ازیں محکم مولوی حکیم محمد دین صاحب ہید ماسٹر مدرسہ احمدیہ نے "سیرت حضرت مصلح موعود و پیشگوئی مصلح موعود کے آئینہ میں" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے نہایت آسن رنگ میں ایک جہوشاں تقریر کی۔ اجلاس کے آخر میں محترم صدر صاحب جلسہ نے اپنے ذاتی مشاہدات کی روشنی میں سیدنا حضرت مصلح موعود کی سیرت کے نہایت ایمان افروز واقعات سنائے۔ صدر محترم کی تقریر پر پچاس منٹ تک جاری رہی۔ اور گیارہ بجے دعا کے ساتھ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ اور اس طرح جلسوں کا سلسلہ ۲۰ فروری تک جاری رہا۔

پروگرام کے مطابق ذیلی تنظیموں انصار اللہ۔ خدام الاحمدیہ۔ اطفال الاحمدیہ۔ لجنہ امام اللہ کے علمی مقابلہ جات اور کھیلوں کے پروگرام بھی مرتب کئے گئے تھے۔ جو ۱۵ فروری سے شروع ہو کر ۲۰ فروری تک ہوتے رہے۔

۱۹ فروری کو دو بسوں اور ایک جیب گاڑی پر مشتمل قافلہ جو ۱۳۱ اجاب ذواتین پر مشتمل تھا اس عظیم الشان پیشگوئی کے ظہور کے مقام پر ہوشیار پور بھی دعا کے لئے گیا۔ قافلہ صبح آٹھ بجے احمدیہ ایریا قادیان سے روانہ ہوا۔ جیب میں محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب و محترمہ امرا القدر کس بیگم صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ مرکزیہ اور چار دوسرے افراد تھے۔ دو بسوں کے ذریعہ خواتین و اجاب

تشریف لے گئے۔ بسوں میں جگہ نہ ہونے کے باعث کچھ دوست پرائیویٹ سواروں سے بھی ہوشیار پور پہنچے۔ کچھ دوست موٹر سائیکل اور سکوترز کے ذریعہ بھی تشریف لے گئے۔ اس طرح ہوشیار پور تشریف لے جانے والے اجاب کی تعداد مندرجہ ذیل ہو گئی :-

مردانہ خدام - خواتین - اطفال - کل میزان

۵۶ ۵۰ ۵ ۱۳۱
بسوں کا قافلہ قریباً بارہ بجے ہوشیار پور پہنچا۔ جیب اور سکوتر سوار وہاں بسوں سے پہلے ہی پہنچ چکے تھے اور مصروف دعا تھے۔ یہ صرف محض نلبی سفر تھا، اس لئے راستے میں اجاب و خواتین اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء اور ذکر و اذکار کرتے ہوئے گئے۔ اور پھر ہوشیار پور پہنچ کر پندرہ پندرہ کی تعداد میں اسی مقدس کمرہ میں دعا کے لئے جاتے اور دو دو نقل ادا کرتے تھے۔ اور صرف دینی مقاصد کے لئے دعائیں کی گئیں۔ نواخل اور دعاؤں سے فارغ ہو کر اجاب جو اپنا اپنا کھانا ہمراہ لائے ہوئے تھے۔ سب نے کھانا کھایا۔ اور پھر ظہر و عصر کی نمازیں باجماعت ادا کی گئیں۔ اور اس کے بعد اسی مقدس کمرہ اور صحن میں اجاب و خواتین نے اجتماعی دعا کی۔ اس موقع پر کچھ نوٹوز بھی لے گئے۔ ہوشیار پور میں جتنے وقت رہے سب دوست مصروف دعا رہے۔ اور اپنے ان قیمتی لمحات کو یاد خدا میں اور اسلام کی سر بلندی اور جلد غلبہ اسلام کے لئے دعائیں کرتے رہے۔ وہاں کے غیر مسلم حضرات اور صاحب مکان پر بھی ہماری عبادت اور اس مقدس جگہ کی زیارت کا گہرا اثر ہوا۔ پھر وہاں سے قافلہ ساڑھے تین بجے شام روانہ ہوئے۔ قریباً سات بجے قادیان پہنچ گیا۔

مورخہ ۱۵ فروری بروز ہفتہ محکم مولوی سعادت احمد صاحب جاوید کو ہوشیار پور پہنچا یا گیا تاکہ وہ مالک مکان وغیرہ سے مل کر اجازت حاصل کریں کہ مورخہ ۱۹ فروری کو ہمارے ساتھ ستر افراد مقدس کمرہ میں دعا کر سکیں۔ چونکہ مالک مکان تو باہر ہوتے ہیں۔ اس لئے مولوی صاحب یوسف نے کرایہ داران جن کی برائی کی دکان ہے سے مل کر (باقی صفحہ پر)

عظیم الشان ملاقات - بقیہ صفحہ اولے

اس موقع پر سہ کارے فولڈر فرسٹ گرپ ڈیوٹی لیا۔ ملک کے بعض اخبارات مثلاً ٹریبیون انگریزی۔ ملاپ اردو اور پنجاب کیسری ہندی کی ۲۱ فروری کی اشاعت میں احمدیہ وفد کی ملاقات کی خبر شائع ہو چکی ہے۔ اجاب جماعت دعا فرماویں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس ملاقات کے بہترین نتائج فرمادے۔ آمین :-
ملک صلاح الدین
ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان

خطبہ جمعہ

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز

فرمودہ ۱۳ فرغ (دسمبر) ۱۳۹۲ھ بمقام مسجد فضل لندن

سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کا یہ روح پرورد اور
بہتر اور خلیفہ کیسٹ کی مدد سے اعطاء تحریر میں لا کر ادارہ سبکدوشی
اپنی ذمہ داری پر مدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (قائم مقام ایڈیٹر)

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے مندرجہ
آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی۔

اِنَّ الْمُنَافِقِيْنَ يُخَدِعُوْنَ اللّٰهَ وَهُوَ خَادِعُهُمْ
وَإِذَا قَامُوا إِلَى الصَّلَاةِ قَامُوا كَسَالَىٰ يُرَآؤُونَ
النَّاسَ وَلَا يَذْكُرُونَ اللّٰهَ إِلَّا قَلِيْلًا مِّنْ ذَمِيْنٍ
بَيْنَٰ ذٰلِكَ - لِأَنَّهُمْ هُوَلَاءُ وَلَا إِلَىٰ هُوَلَاءُ
مَنْ يُضِلِلِ اللّٰهُ فَلَنْ تَجِدَ لَهُ سَبِيْلًا ۝

پھر حضور نے فرمایا:-

سورہ نساء کی آیت ۱۴۲-۱۴۳ یہ دو آیات جو میں نے پڑھی ہیں
ان میں بعض ایسی نمازوں کا ذکر ہے جو خدا کی بارگاہ میں قبولیت نہیں
پاتیں اور رد کر دی جاتی ہیں۔ پس قرآن کریم جہاں مقبول نمازوں کا تفسیر سے
ذکر فرماتا ہے اور ان کی صفات کھول کھول کر بیان کرنا ہے وہاں مردود
نمازوں کا حال بھی بہت کھول کر بلا تک و شبہ بڑی تفصیل سے بیان
فرماتا ہے ان نمازوں میں سے جو رد کر دی جاتی ہیں جو فائدے کے
بجائے نقصان پہنچاتی ہیں جن کے متعلق یہاں تک بھی فرمایا کہ
لِلْمُصَلِّيْنَ بَلَائٌ مَّا نَظَرُوا فِيهَا مِنْ شَيْءٍ لَّيْسَ لَهُمْ شِرْكٌ
فِيهَا لِيَنْتَفِعُوا بِهَا وَالَّذِينَ لَا يُرِيدُونَ الْجَنَّةَ وَاللَّهُ عَظِيْمٌ
مَّا تُرِيدُ - یعنی نمازیں رحمت کی بجائے لعنت ڈالتی ہیں اپنے پڑھنے
والے پر۔ ان نمازوں کی تفصیل جہاں جہاں بھی ملتی ہے ان میں
دو شرطیں بڑی نمایاں دکھائی دیتی ہیں۔

یہ آیات جو میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہیں ان میں خدا
تعالیٰ فرماتا ہے اِنَّ الْمُنَافِقِيْنَ يُخَدِعُوْنَ اللّٰهَ وَهُوَ
خَادِعُهُمْ - منافق انسان اللہ کو دھوکا دینے کی کوشش کرتا ہے
مگر درحقیقت خدا کی تقدیر اسے دھوکا دیدیتی ہے اور جس ذریعہ
سے وہ خدا کو دھوکا دینا چاہتا ہے وہ ذریعہ اس پر الٹ پڑتا ہے۔
وَإِذَا قَامُوا إِلَى الصَّلَاةِ قَامُوا كَسَالَىٰ - ان لوگوں کی ایک علامت
یہ ہوتی ہے کہ جب بھی وہ نماز کے لئے کھڑے ہوتے ہیں سستی اور
کاملی کے ساتھ کھڑے ہوتے ہیں ان میں فروتنی نہیں پائی جاتی۔

ان میں جوش اور ارادہ اور ذوق نہیں پایا جاتا

يُرَآؤْنَ النَّاسَ وَهُمْ لَوْ كَانُوا مُرْسِلِيْنَ لَآتَوْا رُحُوْمًا
وَإِذَا قَامُوا إِلَى الصَّلَاةِ قَامُوا كَسَالَىٰ أُولَٰئِكَ
الَّذِينَ لَا يَرْجُوْنَ وَعْدَ اللّٰهِ وَلَا يَخَافُوْنَ عَذَابَ اللّٰهِ
الَّذِينَ هُمْ يُرَآؤْنَ - وہ دو باتوں کے درمیان تذبذب
میں پڑے رہتے ہیں یعنی دنیا اور خدا کے مابین لَآ إِلَىٰ هُوَلَاءُ وَلَا
إِلَىٰ هُوَلَاءُ نہ وہ ادھر کے رہتے ہیں نہ وہ ادھر کے رہتے ہیں
نہ دنیا ہی کے ہوتے ہیں نہ خدا کے ہو جاتے ہیں اور جسے اللہ گواہ
ٹھہرا دے تو اس کے لئے پھر کوئی حق پانے کی راہ نہیں پائے گا
کوئی راستہ نہیں دیکھے گا جس کے ذریعہ وہ ہدایت پائے۔

ان آیات میں جن نمازوں کے متعلق بڑا شدید انداز پایا جاتا
ہے جب بعض مومن قرآن کریم کی ان آیات سے گزر رہے ہیں تو لہز جاتے

ہیں۔ اور انسان یہ سوچنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ اکثر انسانوں کی نماز میں
کسائی کی حالت تو بہت کثرت کے ساتھ ملتی ہے۔ خواہ وہ کچھ پہلو اس
میں ہو یا نہ ہو لیکن ہلاکت جن کی طرفوں کا ذکر ہے ان میں

کسائی کا کیڑا

یعنی ایسی حالت میں نماز پڑھتے ہیں کہ وہ کاملی اور سستی اور غفلت
اور بے توجہی کا شکار ہو جاتے ہیں یہ تو بڑی کثرت سے عام ملتے ہیں
اس لئے کیا ایسی نمازیں انسان کو فائدے کی بجائے نقصان تو نہیں پہنچاتی
گی۔ کیا بہتر نہیں ایسی نمازوں سے کہ انسان ان نمازوں کو ترک کر دے
اور اس خطرے کی راہ سے گزرے ہی نہ جہاں خود نمازیں انسان پر غنتیں
ڈال رہی ہیں۔ یہ خیال درست نہیں یہ اندیشہ محض ایک داہمہ ہے اور
امر واقعہ یہ ہے کہ قرآن کریم نے کسائی کی حالت کو مِرَاؤُونَ کی حالت کے
ساتھ بانڈھ کر ہر جگہ اس معنوں میں ایک ہی قسم کی روش اختیار فرمائی
ہے۔ کہیں ایک جگہ بھی محض غفلت کی حالت میں نماز پڑھنے کو وہ گناہ
اور جرم قرار نہیں دیا۔ جس کے نتیجے میں نماز انسان کو ہلاکت کی طرف
لے جائے۔ خیالات کی یورش کے نتیجے میں کہیں بھی قرآن کریم نے ذکر نہیں
فرمایا کہ ایسے شخص کی نماز لازماً رد کر دی جائے گی اور وہ گناہ کا موجب
بنے گی۔

بعض جوڑے مل کر ایک مکمل مضمون بنائیں

اور جہاں جہاں بد نمازوں کا ذکر ہے ہر ملک نمازوں کا ذکر ہے وہاں آپ
ریا اور غفلت کا جوڑا اکٹھا پائیں گے۔ یعنی جرم بنانے کے لئے نماز کو
اور دوسرا لگا لگا کر ہونا ضروری ہے۔

چنانچہ دوسری جو آیت جس کی میں نے تلاوت کی تھی اس میں اللہ
تعالیٰ فرماتا ہے وَيَلْعَنُ لِمَنْ صَلَّىٰ عَلَيْهِمُ الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ
سَاهَوْنَ الَّذِينَ هُمْ يُرَاؤُونَ ۝ وَيُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ
بَلَائٍ مَّا نَظَرُوا فِيهَا مِنْ شَيْءٍ لَّيْسَ لَهُمْ شِرْكٌ فِيهَا
لِيَنْتَفِعُوا بِهَا وَالَّذِينَ لَا يُرِيدُونَ الْجَنَّةَ وَاللَّهُ عَظِيْمٌ
مَّا تُرِيدُ - یعنی ان نمازوں پر اللہ تعالیٰ نے ان نمازوں پر اللہ تعالیٰ نے
صَلَاتِهِمْ سَاهَوْنَ وہ جو اپنی نمازوں سے غفلت اختیار کر کے
ہیں اور پھر بغیر تردد کے بغیر روک کے بغیر عطف ڈالے فرمایا الَّذِينَ
هُمْ يُرَاؤُونَ یعنی ان غفلت کرنے والے نمازیوں پر لعنت ہو
جن میں ریا کا پسلو پایا جاتا ہے پھر فرمایا ایک اور آیت میں لَا يَأْتُونَ
الصَّلَاةَ إِلَّا دُهْنًا كَسَالَىٰ ذَٰلِكَ يَنْفِقُونَ إِلَّا وَهْمًا كَانَتْ
اس پوری آیت میں بھی ایسے نمازوں کا ذکر ہے۔ جو ریاکاری کی خاطر
دل میں ایمان نہ رکھتے ہوئے بھی نمازیں ادا کرتے ہیں اور ان میں
یہ دو صفات پائی جاتی ہیں کہ وہ نمازیں غفلت کی حالت میں ادا
کرتے ہیں اور خدا کی راہ میں خرچ کرنے سے گریز کرتے ہیں اور
بہت بوجھ محسوس کرتے ہیں۔

پس پہلی بات تو یہ ذہن نشین کرنی چاہیے کہ وہ مبتدی اور وہ سالک
جو بے اختیاری کی حالت میں نماز کے مغز کو نہیں پاسکتا۔ اس کی روح کو
نہیں پہنچ سکتا جس کو معلوم نہیں ہے کہ اس راہ میں کیسے چلنا ہے
جو دیانت داری سے کوشش تو کرتا ہے لیکن ٹھوکر پی کھاتا ہے گناہ پڑتا
ہے۔

چاہتا ہے کہ محبوب کی منزل تک پہنچ جاؤں

لیکن بے اختیاری اور مجبوری کی حالت میں راستے کی ٹھوکروں کا شکار ہوتا رہتا ہے
ایسے نماز پڑھنے والے نے کہیں بھی لعنت نہیں ڈالی۔ اور ایسی نماز
کے مردود ہونے کے متعلق کوئی اعلان نہیں فرمایا بلکہ يَقِيمُونَ الصَّلَاةَ
کی حالت بنا رہی ہے کہ مومن کی نمازوں کو یہ خطرات لاحق ہوں گے اور ہر
بردقت اپنی نمازوں کو کھڑا کرنے کی استقامت بخشنے کی کوشش کرتا
رہے گا لیکن سوال یہ ہے کہ پھر وہ کیا طریق ہیں جن کے ذریعہ ہم اپنی نمازوں
کو درست کریں اور جن کے ذریعہ ہماری نمازوں کا قبضہ درست ہو جائے
اس کے لئے نماز سے باہر عمل تلاش کرنے کی ضرورت نہیں ہے

موجود نماز کے اندر ان مسائل کا حل موجود ہے وہ شخص جو نیک نیتی سے اللہ تعالیٰ کی جانب اپنی توجہات مرکوز کر فی چاہتا ہے جو دیانت داری سے یہ کوشش کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ میری حاجات اور میری مناجات اور میری آرزوؤں اُمیگوں کا قبضہ بن جائے۔ ایسے شخص کے لئے خود نماز میں وہ نظام موجود ہے جو اس کے قبلہ کو درست کرتا رہتا ہے اور اس کا قبضہ درست کرنے میں اس کا مددگار بنتا ہے۔

سب سے پہلے سب سے اہم بات جو قابل غور ہے وہ یہ ہے کہ

اللہ اکبر کی اتنی تکرار کیوں ہوتی

اور کیوں نماز کے ہر موڑ پر ہمیں اللہ اکبر کہنے کی ہدایت ہوتی۔ آغاز یہ بھی اللہ اکبر اور پھر ہر حرکت جو نماز میں کی جاتی ہے سوائے سَمِعَ اللهُ لِمَنْ حَمِدَهُ یا آخری السلام علیکم کے وہ تو نماز سے باہر لے جانے والی ہے اس لئے اس کا تعلق نہیں۔ سَمِعَ اللهُ لِمَنْ حَمِدَهُ کی ایک مختلف صدا کے علاوہ ہر حرکت پر اللہ اکبر کی صدا بلند کرنے کا حکم ملتا ہے وجہ یہ ہے کہ اللہ اکبر قبلہ نماز سے اللہ اکبر یہ بتاتا ہے کہ تمہارا قبلہ کس طرف تھا اور تمہیں کس طرف منظرنا چاہیے کیونکہ انسان کی نماز میں جو مختلف صداؤں اس کی توجہ پھرتے ہیں مختلف خیالات جو اس کا رخ خدا سے متاثر دوسری چیزوں کی طرف بدل دیتے ہیں وہ کئی قسم کے ہیں مثلاً تفکرات ہیں۔ اب تفکرات کا تو منافقت سے کوئی تعلق نہیں ہر انسان کو تفکرات لگتے ہوتے ہیں لیکن فرق صرف یہ ہے کہ جو دنیا دار ہیں اور بہت ہی ابتدائی مبتدی ہیں یعنی بہت ہی شروع کے راہ چلنے والے ان کے تفکرات زیادہ تر دنیا کے تفکرات ہوتے ہیں اور نماز پر جبکہ جگہ تفکرات پہرے لگا دیتے ہیں اور وہ خدا تعالیٰ کی طرف توجہ مبذول کرنے سے روکتے رہتے ہیں اور جو خدا کے زیادہ پاک بندے ہوں جو زیادہ اس راہ میں آگے چلنے والے ہوں ان کو بھی بعض دفعہ تفکرات پریشان کرنے میں یہاں تک کہ قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی بعض اوقات

نماز کے دوران عبادت کے دوران تفکرات اگر گھیر لیتے تھے

لیکن وہ تفکرات دین کے تفکرات تھے وہ اللہ کے غم تھے اللہ کے راستے کی فکریں تھیں۔ پس انسان ہر حال انسان ہے اور خدا تعالیٰ کی راہ میں توجہ مرکوز کرنے کے لئے تفکرات ایک روک بنتے ہیں ایک اور فرق یہ ہے کہ مبتدی کے تفکرات اس کی نماز پر غالب آجاتے ہیں اور خدا کی راہ میں آگے بڑھنے والے یا نمازوں میں افسلی مقام حاصل کرنے والوں کے تفکرات پر وہ وجود غالب آجایا کرتے ہیں اور جھٹک کر ان تفکرات کو پھینک دیتے ہیں پس سر موڑ پر جب آپ اللہ اکبر کی آواز بلند کرتے ہیں تو اللہ اکبر آپ کو بتاتا ہے کہ خدا سب سے بڑا ہے۔ تفکرات کی اس وجود کی نگاہ میں کوئی قیمت نہیں رہنی چاہیے جس کا خدا سے تعلق ہے۔ تفکرات خواہ وہ دنیا کے ہوں یا دین کے ہوں اللہ اکبر دل کو تسلی بھی دیتا ہے جو صلہ بھی دلاتا ہے اور قبلہ بھی درست کرتا ہے فرماتا ہے کہ تفکرات کے نتیجے میں تمہیں خدا کی طرف رخ کرنا چاہیے اور تم خدا کی طرف سے رخ

ہٹا کر تفکرات کی طرف رخ کرنے لگے ہو۔

پس اللہ اکبر نماز کے لئے قبلہ نماز ہو جاتا ہے پھر بعض دفعہ انسان کی آرزو میں اس کی توجہ خدا کی طرف سے ہٹا دیتی ہیں کوئی سیر کا شوق رکھتا ہے کوئی کھیل کا شوق رکھتا ہے۔ کوئی دوستوں میں مجلس لگانے کا شوق رکھتا ہے کوئی ریڈیو کا شوق رکھتا ہے کوئی ٹیلی ویژن کا شوق رکھتا ہے کسی کو کتابیں پڑھنے کی عادت ہے کوئی دلچسپ کتاب پڑھتے پڑھتے نماز کا وقت آگیا کتاب الٹا کر نماز کی طرف بھاگا اور پھر کتاب نے وہ بخیریں اس کو پہنچا دیں اس کے خیالات کو نماز پڑھتے پڑھتے کتاب کا مضمون دوبارہ ذہن میں آنے لگتا ہے۔ بھوکے کو کھانے کی طرف توجہ نماز نہیں پڑھنے دیتی بار بار نماز میں یہ خیال آتا ہے کہ نماز ختم کروں تو میں کھانا کھاؤں۔ اکثر نمازوں میں کسالی کی حالت انہی دو وجوہات سے پائی جاتی ہے یعنی وہ لوگ جو اراداً تا منافق نہ ہوں جو اراداً گنہگار نہ ہوں عملاً ان کی نماز میں بھی فی الحقیقت نفاق کا ایک رنگ تو ضرور پایا جاتا ہے یعنی

وہ رنگ جو بشری کمزوری سے تعلق رکھتا ہے

اور اس کے نتیجے میں بار بار دیگر توجہات انسان کا چہرہ اپنی طرف موڑ لیتی ہیں پس اللہ اکبر کی تکرار ہر ایسے موقع پر الگ الگ معنی کے کراپ کے سامنے آئے گی اللہ اکبر بتائے گا کہ تم تو کہتے تھے کہ خدا سب سے بڑا ہے اب تمہیں کھانا سب سے بڑا لگ رہا ہے تم تو کہتے تھے کہ خدا سب سے بڑا ہے اب تمہیں ٹیلی ویژن سب سے بڑی لگ رہی ہے تم تو کہتے تھے خدا سب سے بڑا ہے اب تمہیں ریڈیو بہت بڑا لگنے لگا ہے تم تو کہتے تھے خدا سب سے بڑا ہے اب فلاں کھیل تمہیں زیادہ بڑی لگنے لگی ہے۔ دوستوں کی مجلس زیادہ بڑی محوس ہو رہی ہے تو نماز کا قبلہ درست کرنے لئے اللہ اکبر ایک حیرت انگیز کام دکھلاتا ہے۔ لیکن اس کے لئے جس کی توجہ اللہ اکبر کے مضمون کی طرف رہے کم سے کم ایک حالت سے دوسری حالت میں منتقل ہوتا ہے اس وقت اللہ اکبر کہنے کا ایک بہت اچھا فائدہ ہے بہت عظیم فائدہ ہے کہ حرکت انسان کو سوچوں سے بیدار کر دیا کرتی ہے حرکت انسان کو ایک لمحے میں پھنے ہوئے انسان کو

اچانک بھنخور کر بیدار کرتی ہے

ہلاقی ہے اور وہ بہترین وقت ہوتا ہے اسے سمجھانے کا۔ کہ تم جانا کسی اور طرف چاہتے تھے جا کسی اور طرف رہے ہو۔ پس اللہ اکبر کی تکرار اگر آپ سمجھ کر کریں تو نفسیاتی حالت بھی اس وقت ایسی ہوتی ہے کہ انسان اس کے اثر کو زیادہ قبول کر سکتا ہے۔ پس جہاں تک اللہ اکبر کا تعلق ہے یہ نماز کا قبلہ درست کرتا ہے، جہاں تک نماز کا تعلق ہے یہ انسان کا قبلہ درست کرتی ہے نمازی کا قبلہ درست کرتی ہے اور اس کے نتیجے میں ایک اور بڑا فائدہ نفس کے تجزیے کا حاصل ہو جاتا ہے۔ ہر انسان نماز کے قبلہ نما کے ذریعے یہ محوس کر سکتا ہے کہ میری حقیقی توجہ کا مرکز کہاں تک خدا ہے اور کہاں تک دوسری خواہشات اور تمنائیں ہیں

”میری سرشت میں ناکامی کا خمیہ نہیں“

(ارشاد حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ)

NO 75 FARAH COMMERCIAL COMPLEX
J. K. ROAD BANGLORE
PH. NO. 228666 PIN: 560002

مخارج دُعا: اقبال احمد جاوید مع برادران جے این روڈ لائسنز جے اینڈ اینٹرپرائز

کس حد تک میں دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا اہل ہوا ہوں اور کس حد تک نہیں ہو سکا۔ پھر خیالات مختلف حالتوں میں پکڑے جائیں گے۔ پھر اللہ اکبر کے وقت وہ شخص جس کی توجہ خدا کی طرف قائم نہیں وہ انسان ایسے خیالات کو مختلف حالتوں میں پکڑے گا اور اس وقت وہ صحیح اندازہ کر سکتا ہے کہ

پس یہ ایک لمبی جدوجہد جو نمازی دیاخت داری سے خدا کی جانب اپنا رخ درست کرنے کے لئے کرتا ہے اس کا ہر پہلو اسے خدا کے قریب کر رہا ہوتا ہے اس کی ہر آئینہ نماز پہلے کی نسبت زیادہ سزاوار حللی جاتی ہے اس لئے

نماز تو ایک بہت ہی عظیم الشان جہاد ہے

بہت ہی وسیع جہاد ہے جو بہت لمبا عرصہ ایک زندگی چھوڑ کر اگر مسلسل کئی زندگیاں انسان کو ملیں اور وہ یہ جہاد کرتا چلا جائے تب بھی اس کا دوا کناہ نہیں آئے گا۔ لیکن اس تمام جہاد کے دوران جسے خواہ ساری انسانی عمر یہ بھی پھیلا دیا جائے تب بھی کوئی ایک مقام بھی ایسا نہیں آئے گا جہاں وہ کھڑا ہو جائے کیونکہ اس کی نماز کی حالت درست کرنے کے لئے خود نماز میں ایسے مواقع موجود ہیں ایسے محركات موجود ہیں جو ہر وقت اس کو ایک نیا حسن عطا کرتے چلے جاتے ہیں۔

دوسرا پہلو جس کی طرف نظر کرنے سے نماز کو بہتر بنانے کی راہ ملتی ہے بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ یہ عمومی پہلو ہے جو ہر چیز پر صادق آتا ہے کہ نماز کے ہر حصے میں جو کچھ پڑھا جاتا ہے اس پر انسان غور کرے اور اس غور کے درمیان اسے بہت سی باتیں ملنی شروع ہو جائیں گی نماز کی حالت میں نماز کے اجزاء پر غور ان باتوں پر غور جو انسان نماز میں پڑھتا ہے وہی ذکر اللہ ہے اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کا زیادہ نعم اللہ تعالیٰ کی عظیم صفات کا زیادہ بہتر علم اور خدا تعالیٰ کی صفات کے رنگ اپنانے کے زیادہ اچھے مواقع پیش آتے لگتے ہیں اور بہت سی ایسی باتیں انسان کو معلوم ہو جاتی ہیں جو بغیر غور کے اگر کر ڈر دئے بھی آپ نماز میں سے گزر جائیں تب بھی آپ کو معلوم نہیں ہوں گی یعنی نماز کی راہ میں بے شمار معارف کھجے ہوئے ہیں ہم روز ان سے گزر رہے ہیں لیکن توجہ نہیں کرتے غور نہیں کرتے کہ کن حالتوں میں سے ہم گزرتے چلے جا رہے ہیں۔ مثلاً جب ہم کہتے ہیں اٰھدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم تو یہ دعا ہر نماز کی ہر رکعت میں پڑھتے ہیں کوئی نماز قائم ہی نہیں رہ سکتی یہ نماز کی زندگی ہے سورۃ فاتحہ جب تک سورۃ فاتحہ کو اس کی ہر رکعت میں ادا نہ کیا جائے اس کے جو پہلے حصے میں ان پر مختلف دقتوں میں میں روشنی ڈالتا رہا ہوں لیکن اس سے بہت زیادہ گہرائی کے ساتھ اور وسعت کے ساتھ اور عرفان کے ساتھ حضرت سبحان و عود علیہ الصلوٰۃ والسلام سورۃ فاتحہ کے عظیم الشان محاسن پر روشنی ڈال چکے ہیں لیکن سورۃ فاتحہ تو محدود نہیں ہے

اس کا مضمون تو ہمیشہ جاری رہے گا

اور تمام سمندر بھی خشک ہو جائیں تب بھی سورۃ فاتحہ کے معارف کا احاطہ نہیں کر سکتے اس لئے ہر دور میں اس کے نئے نئے مطالب کی طرف بھی انسان کی توجہ پھرتی رہے گی اور ہر نمازی کو ہر نمازی کو میں پھر تکرار سے کہتا ہوں اگر وہ نماز میں سورۃ فاتحہ پر غور کرے تو ہر رکعت میں ہر آیت میں نئے مطالب نظر آنے شروع ہوں گے جو اس کی اپنی کیفیات اور اپنی حالتوں کے مطابق ہوں گے

میری اندرونی شخصیت کیا ہے

کس حد تک میں خدا کا ہوں۔ کس حد تک میرے دعوؤں میں سچائی ہے۔ کتنی مجھ میں خامیاں ہیں اور کس نوع کی خامیاں ہیں۔ خدا کی راہ میں روکیں پیدا کرنے والے دسادس اور نفسانی شیاطین کون کون سے ہیں ان کی شکلیں کیا ہیں اور ان کو درست کرنے کا انسان کو ایک بہترین موقعہ پیش آ جاتا ہے کیونکہ جب دشمن پہچانا جائے اس وقت دشمن کو شکست دینا زیادہ آسان ہوتا ہے بہ نسبت ایسے دشمن کے جو نہ پہچانا جائے نہ پتہ چلے کہ کس سمت سے حملہ کر رہا ہے تو نماز میں قبلہ نما بھی ہے اور دشمن کی تعین کرنے میں بھی بہت مدد کرتی ہے اور اس فیصلہ میں سب سے اہم کردار بار بار کی تکرار ادا کرتی ہے پھر عمومی طور پر یہ بات ہر انسان کے فہم میں آ جاتی ہے کہ جس چیز کی کشش زیادہ ہو وہ اس چیز کے مقابل پر جس کی کشش کم ہو زیادہ قوت کے ساتھ اپنی طرف کھینچتی ہے ویسے تو دنیا میں ہر چیز ایک دوسرے کو کھینچ رہی ہے کوئی ایک بھی ذرہ نہیں جو دوسرے ذروں کو اپنی طرف نہ کھینچ رہا ہو اور دوسرے ذرے اسے اپنی طرف نہ کھینچ رہے ہوں۔ لیکن ہم آپس میں ایک دوسرے سے لگنا نہیں جاتے ہم دیواروں کے ساتھ نہیں چمٹ جاتے ہم پہاڑوں کے ساتھ نہیں لگ جاتے اس لئے کہ زمین کی کشش عمومی طور پر ہمیں زیادہ قوت کے ساتھ اپنی طرف کھینچ رہی ہے تو اس پہلو سے ہم بعینہ تعین کر سکتے ہیں کہ

اللہ تعالیٰ کی کشش کے مقابل پر

کون کون سی وہ قوتیں ہیں جو ہم پر بار بار اثر انداز ہوتی ہیں اور ہمارے قبلہ کو ٹیٹھا کرتی ہیں اور کیوں خدا کی کشش ان پر غالب نہیں آتی۔ اس لفظ نگاہ سے جب آپ نمازوں میں اپنے نفس کے تجزیے کے عادی ہو جاتے ہیں اور بار بار اللہ اکبر کی مدد سے اپنے اندرونی فسادات کی تعمیر کرتے ہیں تو آپ کو اپنے اندر متعدد مخفی بُت نظر آئیں گے اور شرکِ خفی کی مختلف صورتیں اپنے وجود کے اندر دکھائی دینے لگیں گی۔ پس اس صورت میں نماز ایک آئینہ بن جاتی ہے جو آئینہ خانے کا سا منظر پیدا کرتی ہے۔ یعنی جس سمت میں آپ دیکھیں گے نماز کے آئینہ خانے میں آپ کو کوئی نہ کوئی مخفی بُت کوئی شرک کا دبا ہوا پہلو دکھائی دینے لگے گا اور اس کی تصحیح کرتے وقت آپ ہر کوشش کے بعد نسبتاً زیادہ توجہ دینے چلے جائیں گے زیادہ خدا کے قریب ہونے چلے جائیں گے پس یہ جو حرکت ہے خدا کی جانب یہ وہ مقبول چیز ہے جو کمزور انسان کی نماز کو قبولیت کے مقام تک پہنچاتی رہتی ہے اس لئے یہ خیال یہ دم باطل ہے کہ ایک کمزور انسان کی نماز کلیتہً رد کر دی جاتی ہے اس لئے اسے پڑھنے کی ضرورت نہیں ہے۔ اگر کوشش اور جدوجہد کے ساتھ انسان نماز پڑھتا ہے تو ضعیف سافرق بھی جو پہلی حالت سے بڑھتا ہے اس خفیف سے فرق کو بھی اللہ تعالیٰ قبول فرماتا ہے وہ معمولی سی حرکت بھی جو غیر اللہ سے اللہ کی جانب کی جاتی ہے اسے اللہ تعالیٰ قبول فرماتا ہے اسی لئے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَمَنْ يَدْعُنِي مُتَقَالِحًا ذَرَّةً حَبِيرًا يَبْرُكًا وَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةً شَرًّا يَأْتِرْهُ كَذِبًا کہ تم جانتے نہیں کہ

خدا تعالیٰ کتنا لطیف اور خمیر ہے

اور کتنا اپنے بندوں کو نوازنے والا ہے۔ معمولی سے معمولی ذرہ ہے۔ ذرہ بھی نیکی جو تم کرتے ہو وہ بھی ضائع نہیں جاتی۔ وہ بھی خدا کی راہ میں مقبول ہو جاتی ہے۔

ارشاد نبویؐ

مَا اسْكُرْتُمْهُ ثَقِيلَةٌ حَرَامٌ

(الوادد)

ترجمہ

جس چیز کی زیادہ مقدار نشہ پیدا کرتی ہو اس کی تھوڑی مقدار بھی حرام ہے

محتاج دعا: بچے ازار کیوں جماعت احمدیہ مجھے (ہمارا شہر)

اور انبیاء میں صالحیت اور شہادت اور صدیقیت اور نبوت یہ چاروں مراتب الگ الگ نہیں ہوا کرتے۔ کہ پہلے نبی صالح تھا پھر شہید ہوا پھر شہادت سے نکل کر وہ صدیقیت میں داخل ہوا اور پھر صدیقیت سے نبوت میں داخل ہوا بلکہ

چاروں مراتب بیک وقت حاصل ہوتے ہیں

ان کو اور ہر مرتبہ اپنا درجہ کمال کو پہنچا ہوتا ہے۔ نبی قرآن کریم میں انبیاء کے لئے صالح کا لفظ بھی استعمال فرمایا صدیق کا لفظ بھی استعمال فرمایا شہید کا لفظ بھی استعمال فرمایا اور صدیق کا بھی اور نبی کا بھی۔ اور جو کم فہم لوگ ہیں بعض غور نہیں کرتے وہ سمجھتے ہیں کہ بعض نبی صالح ہیں بعض صدیق ہیں بعض شہید ہیں۔ یہ سہمی نہیں سکتا۔ ہر نبی لازماً صالح بھی ہوتا ہے۔ لازماً شہید بھی ہوتا ہے۔ لازماً صدیق بھی ہوتا ہے اور لازماً نبی بھی ہوتا ہے۔

تو زندگی میں شہادت پانے کا اگر نماز سکھاتی ہے اور زندگی میں شہادت پانے کا صرف گڑھی نہیں سکھاتی بلکہ بتا دیتی ہے کہ ہاں تمہیں شہادت نصیب ہوگی پس وہ نماز جس میں خدا غیب سے حاضر میں آجاتا ہے وہ نماز جو عالم الغیب والشہادۃ کو عالم غیب سے عالم شہود میں آتا رہتی ہے

وہی نماز ہے جو شہادت کا مقام رکھتی ہے

اور وہی نماز ہے جو نمازی کو شہید بنا دیتی ہے پھر خواہ اس کی جان خدا کی راہ میں جائے یا نہ جائے اس کا اکھٹنا بیٹھنا اس کا مرنہ جینا سب کچھ خدا کے لئے ہوجاتا ہے۔

پس نماز کے ذریعے آپ کو شہادت بھی نصیب ہوگی اور جب تک نماز کی شہادت نصیب نہیں ہوتی باقی شہادتیں اس کے مقام پر کوئی بھی معنی نہیں رکھتی اور وہ شہادت جیسا کہ میں نے پہلے ذکر کیا ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق احسان کے نتیجے میں ملتی ہے جب آپ تو تجاہت کو درست کر لیں جس کے لئے ایک بڑی لمبی محنت چاہیے اور لمبی محنت کے بعد بھی خطرے سے خالی پھر بھی نہیں رہیں گے اعلیٰ مقام پر نہیں گئے تو اعلیٰ قسم کے دس دس آپ پر حملہ کریں گے لیکن وکریں گے ضرور۔ جب اس حالت کو درست کریں اور اس حالت کے دوران خدا کے حضور حاضر ہونے کی حالت پیدا کر لیں۔

گویا خدا کو دیکھ رہے ہیں

اور خدا آپ کو دیکھ رہا ہے وہ مقام شہادت ہے جو اھ۔ انا الصراط المستقیم کی دعا ہمیں بتاتی ہے کہ صراط الذین انعمت علیہم

اور یہ اتنا وسیع مضمون ہے کہ ہر انسان جو سورۃ فاتحہ کو ادا کرتا ہے اس کے ظرف کے مطابق اس کے معانی میں کچھ نہ کچھ تبدیلی ضرور ہوگی اس لئے اگر کربا اور رب انسان بھی سورۃ فاتحہ پر غور کریں گے تو ان کے ظرف میں سورۃ فاتحہ کے جو معانی جو جملیں گے وہ دوسرے انسانوں سے کسی نہ کسی پہلو سے ضرور مختلف ہوں گے ہر حال۔ یہ جو کوششیں ہیں کہ جو انسان نماز میں پڑھے اس میں ڈبنا شروع کرے اسے اس پر غور کرنا شروع کرے اس سے نمازوں کی کیفیت میں بہت ہی زیادہ حسن پیدا ہوجاتا ہے اور انسان کو

اللہ تعالیٰ نے سے سزنان عطا فرمایا چلا جاتا ہے

اھدنا الصراط المستقیم کی دعا خصوصیت کیساتھ نماز کو سیدھا کرنے اور نماز کو درست کرنے میں مددگار بنی ہے اھدنا الصراط المستقیم کی دعا سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ جو صراط ہم مانگ رہے ہیں وہ نماز ہی میں سے ہو کر گزرتی ہے وہ راستہ جس پر سارا انعام پڑے ہے وہ نماز ہی کا راستہ ہے اور جب تک ہم نماز کی راہ پر چل کر ان انعامات کو پانے کی کوشش نہیں کریں گے محض ایک خوابوں کی دنیا میں بس رہیں گے حقیقت میں وہ انعام ہمیں کبھی بھی میسر نہیں آسکتے۔ اس مضمون پر غور کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ کیوں نماز کی ہر رکعت میں سورۃ فاتحہ کو ضروری قرار دیا۔ اھدنا الصراط المستقیم میں انعام پانے والوں کے رستے جو معین کئے گئے قرآن کریم سے صاف پتہ چلتا ہے کہ ان میں چار انعامات چار مراتب نصیب ہوتے ہیں۔ پہلا مرتبہ صالحیت کا ہے دوسرا شہادت کا تیسرا صدیقیت کا اور چوتھا نبوت کا تو نماز جس حد تک درست ہوگی اور سوزے گی اس حد تک انسان درجہ بدرجہ ان مراتب کے قریب ہوتا چلا جائے گا۔ پس یاد رکھیں اگر آپ کی نماز صالح نہیں ہے تو آپ اس رستے پر نہیں چل رہے جس پر

صالحیت کا انعام پڑا ہوا ہے

نماز صالح ہوگی تو آپ صالح کہلائیں گے اگر نماز فاسد رہے گی تو وہ انسان جو فاسد نماز پڑھتا ہے وہ صالح نہیں بن سکتا۔ اس لئے ایک ذرہ بھی نماز سے باہر نیت نہیں ہے ساری نیتیں نماز کے اندر آگئی ہیں۔ شہادت کے متعلق عموماً یہ تصور پایا جاتا ہے کہ گویا صرف خدا کی راہ میں جان دینے کا نام شہادت ہے حالانکہ بعض اوقات جائز ایسی حالت میں بھی دی جاتی ہے خدا کی راہ میں جب انسان بے اختیار ہوتا ہے مجبور ہوتا ہے جاتی تو خدا کی راہ میں ہی ہے مگر کسی حملہ کرنے والے نے حملہ کر دیا اس میں انسان بے بس تھا مجبور..... آنکھیں ڈال کر اس کی طرف بڑھتے ہوئے جان دینا اور چیز ہے اور خدا کی راہ میں خدا کی خاطر ویسے مرجانا اور چیز ہے۔ تو شہادت کے بھی بہت سے مراتب ہیں یعنی ہر شہید کا مقام ایک نہیں رہتا۔ اس لئے

حضرت صاحبزادہ عبداللطیف فاضل شہاد

کے اور حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک کتاب لکھی اور اس کو پڑھنے سے پتہ چلتا ہے کہ بظاہر ایک لقب ہے شہادت۔ لیکن اس کے اندر بھی اتنے مراتب ہیں کہ وہ سفر بھی لگتا ہے کہ کبھی ختم ہی نہیں ہو سکتا۔ یعنی یہ نہیں ہے کہ آپ صالحیت میں داخل ہوئے اور اچانک صالحیت ختم ہوئی اور پھر شہادت کی طرف چل پڑے۔ ایک لمبا دور ہے صالحیت کا جو بعض دفعہ انسان کی ساری زندگی پر حاوی ہوتا ہے تب بھی صالحیت کے اندر بھی انسان کا سفر ختم نہیں ہوتا اور اگلے مقام کی باری نہیں آتی تو وہ شہادت بھی ہے جو جان دینے سے ملتی ہے لیکن اس کے پیچھے ایک روح ہے اگر وہ روح موجود نہ ہو وہ شہادت شہادت نہیں ہے اور شہید نام اس لئے رکھا گیا ہے کہ شہید ہونے والا خدا کو بدبزرگ دیکھ رہا ہوتا ہے اور جانتا ہے کہ میرا ایک خدا ہے جس کی طرف میں جاؤں گا۔ جس حد تک یہ حضوری کا مقام کسی کو نصیب ہوتا ہے جس حد تک اس کی گواہی میں توثیق پائی جاتی ہے اور ذاتی تجربہ پایا جاتا ہے کہ ہاں ایک خدا ہے اس حد تک شہادت کا مقام بلند تر ہوتا چلا جاتا ہے اور پھر یہ مقام ایک ایسا مقام ہے جو خدا کی راہ میں ایک دم جان دینے کے سوا بھی ملتا ہے اور یہ غلط ہے کہ صرف جان دینے والوں کو شہید کہا جاتا ہے۔ انبیاء بھی شہید ہوتے ہیں

صراط اللہ کے فضل اور رحم کے ساتھ اصغر

معیاری سونا کے معیاری زیور بنوانے اور خریدنے کے لئے شریف لائسنس

کراچی میں

الذرف چیلرز

۱۶ انور شہید کلاتھ ایکٹ جمیڈری شمالی ناظم آباد کراچی

فون نمبر - ۶۱۷۰۶۹

العظیمی بڑھتے ہیں عظیم کا کیا معنی ہے اور سبحان کیوں ساتھ پڑھا جاتا ہے اور

سبھی کیوں کہتے ہیں میں بنا کیوں نہیں کہتے

یہ سارے خیال انسان کے دل میں اٹھنے میں یہ سارے سوال پیدا ہوتے ہیں سب سے پہلے تو میں عظیم کے معنی بتانا ہوں کہ عظیم کے معنی میں کیا عظیم کا لفظی اردو میں ترجمہ تو بڑا ہے بہت بڑا لیکن اللہ اکبر کا مطلب بھی بڑا ہے اللہ سب سے بڑا ہے کبیر کا مطلب بھی بڑا ہے عظیم میں باقی بڑائی کے مقابل پر کی فرق پایا جاتا ہے عظیم لفظ جمع پر بھی بولا جاتا ہے اور وسعت پر بھی اس میں لمبائی اور طولاً کے معنی نہیں پائے جاتے بلکہ وسعت جمع کے لحاظ سے اگے ظاہری طور پر اس لفظ کا اطلاق کریں تو عظیمی اخصاً کہتے ہیں ایسے شخص جو بہت بڑا چھبلا ہو اجڑا ہو عظیم بہاڑ موتی ہے اور طولت کے معنی اس لحاظ سے ضرور پیدا ہو جاتے ہیں کہ وہ اونچائی کی طرف دیکھیں عظمت کو تو وہ طوالت میں جاتی ہے چوڑائی کی طرف دیکھیں تو وہ چوڑائی ہو جاتی ہے اور بحیثیت مجموعی حجم کا تصور عظمت کے ساتھ ایک تعلق رکھتا ہے۔ اتنی تامل چھیلی ہوئی چیز عظیم ہوگی۔

زمین و آسمان پر یکجائی نظر ڈالیں

تو وہاں کبیر کا لفظ نہیں ذہن میں آئے گا بلکہ عظیم کا لفظ آئے گا۔ اور عظیم کا لفظ صرف ظاہری چیزوں پر نہیں بلکہ معنوی چیزوں پر بھی اطلاق پاتا ہے بلکہ زیادہ تر معنوی پر اطلاق پاتا ہے مثلاً صفات کے لحاظ سے عظیم وہ شخص ہوگا جس کے اندر صفات بہت بڑائی رکھتی ہوں۔ ان میں حوصلہ زیادہ ہوا ان میں مرتبہ زیادہ ہو اور وہ جانی لحاظ سے ایک عظیم شخص وہ ہوگا جس کی روحانیت کا تصور آپ نہیں کر سکتے اسی طرح عظیم کا لفظ صفات حسنہ اور شخصیتوں کے اوپر بولا جاتا ہے اور طاقتوں کے اوپر بھی بولا جاتا ہے عظیم سلطنت سے مراد صرف یہی نہیں کہ اس سلطنت کا پھیلاؤ زیادہ ہے بلکہ اس کا مرتبہ زیادہ ہے اس کا رعب زیادہ ہے۔ عظیم شخص بھی اس شخص کو کہتے ہیں کہ جو ایک سے زیادہ جہتیں اپنے اندر رکھتا ہو۔ صرف ایک جہت میں ترقی نہ کرتا ہو یا ایک جہت میں اس نے بڑائی حاصل نہ کی ہو بلکہ ایک سے زیادہ جہتوں میں اس نے بڑائی حاصل کر لی ہو۔ سرور جب عظیم کا لفظ بولا جاتا ہے تو اس میں مقابلیہ کا معنی کوئی نہیں ہونا جو عموماً میں پایا جاتا ہے لیکن رعب کے معنی ایک لازمی حصہ ہے عظمت کا جب آپ کسی شخص کے مقابل پر کسی پہلو سے چھوٹے ہوں اور وہ آپ سے بڑا ہو خواہ وہ زندہ وجود ہو خواہ وہ مردہ وجود ہو یعنی جسد ہو ایسی صورت میں آپ کے دل میں اس کی عظمت کا خیال آئے گا بہاڑ کو خواہ وہ کتنا بلند ہو آپ بہت دور سے دیکھیں تو آپ کو اس کی عظمت کا خیال نہیں آئے گا جب آپ اس کے قریب پہنچ جائیں یہاں تک کہ وہ آپ پر حاوی ہو جائے اس کا رعب آپ پر بیٹھ جائے تو

پھر آپ اسے عظیم کہیں گے

بے اختیار دل سے اس کی عظمت کا خیال اٹھے گا۔ اسی طرح جس شخص کو بھی آپ یا جس ذات کو آپ عظیم کہتے ہیں اس کا کچھ نہ کچھ رعب قبول کرتے ہیں تو عظیم کہتے ہیں۔ بادشاہ اپنے ماتحتوں کو عظیم نہیں کہتا بلکہ بڑھانے کے لئے کہہ دے تب بھی اس کا معنی یہ ہوتا ہے کہ تم اپنے جھوٹوں کے مقابل پر عظیم ہو لیکن اپنے مقابل پر اس کو عظیم نہیں سمجھتا اس لئے کہ عظمت میں ایک رعب کا مفہوم بھی پایا جاتا ہے جو یہ رنگ وہ رعب طاری نہ ہوا اس وقت تک عظمت کا تصور قائم نہیں ہوتا پس عظمت اپنے ساتھ ایک رعب کا مفہوم رکھتی ہے جو حاوی ہو جائے کسی چیز پر اور عظمت کا تصور تب بڑھتا ہے جب انسان ایسی چیز کے قریب جلتے جلتے اس کی سلطنت بھی عظیم ہوگی لیکن آپ باہر بیٹھے ہوئے ہیں آپ کو اس سے کیا ہے ایک فرضی عظمت ہے۔ لیکن جس سلطنت میں آپ رہ رہے ہوں اس کا عظمت کا احساس اور رنگ رکھتا ہے جس سلطنت کو دور سے دیکھ رہے ہیں اس کی عظمت

اسے چاروں مقامات تک بالآخر انسان کو پہنچا دیتی ہے۔ پس صدیقیت بھی اس کا مقام ہے آخر یہ ہے آخر پر تو نہیں کہنا چاہیے آخری مقام سے پہلے ایک مقام آتا ہے اور وہ مقام بھی کوئی ایسا مقام نہیں جو ایک دم شروع ہوا اور ایک دم ختم ہوا جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔

تمام زندگی بلکہ زندہ کیوں کہے گئے اس کا تسلسل بھی ان مقامات پر چلا گیا ہے

یہ اللہ تعالیٰ کا انسان ہے کہ ممکن کو بیک وقت وہ سارے مقام عطا فرماتا ہے پھر ان مقامات کی لذتیں بھی ان کو بخشا ہے۔ اور وہ چاروں مقامات کا حق ادا کر رہتا ہے ہوتے ہیں لیکن ایک انسان اگر محبت کے مقام پر بھی پہنچ جاتا ہے تو ایک بہت عظیم انسان مقام ہے اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے نماز سے آپ پنہان نہیں گئے نماز صریح ہوگی تو آپ بھی صریح ہو گئے۔ نماز شہید ہوگی تو آپ بھی شہید بن گئے۔ نماز صدیق ہوگی تو آپ بھی صدیق ہو گئے۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی نمازوں کے متعلق فرمایا کہ تم کہیں غلط نہیں میں مبتلا نہ ہو جانا کہ ابوبکر بھی تمہارے جتنی نمازیں پڑھتا ہے یا ہماری جیسے پڑھتا ہے اس کی نمازیں بعض ایسی ہی ہو سکتی ہیں زیادہ مرتبہ رکھتی ہیں ان عام نمازوں سے ستر گنا تو ایک تکبیر کا لفظ ہے اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ بعضیہ ستر گنا شمار کر کے اتنے گنا بلکہ ستر گنا لفظ عربی میں تکبیر کے معنی دیتا ہے ایک وسعت کے معنی دیتا ہے بہت زیادہ کے معنی رکھتا ہے۔ دوسرا حصہ جو سورہ فاتحہ کے بعد تلاوت کے بعد ہمارے سامنے آتا ہے وہ تلاوت ہے اب تلاوت کے لئے بھی انسان کو ایک سے زیادہ آیات مختلف نمازوں کے لئے یاد رکھنی چاہیے۔

عموماً چھپن میں عجیب ہم نمازیں سکھاتے ہیں

تو بچوں کو قل هو اللہ احد سکھا کر یہ بتا دیا جاتا ہے کہ سورہ فاتحہ کے بعد ان دو رکعتوں میں قل هو اللہ بڑا ہے۔ اور بعد میں آخری دو رکعتیں اگر ہر دو ان میں بغیر قل هو اللہ کے بھی نماز ہوگی لیکن یہ سمجھایا نہیں جاتا یعنی اس توجہ اور شدت کے ساتھ نہیں سمجھایا جاتا کہ یہ کم سے کم ہے۔ اور اس سے زیادہ نہیں یاد کرنا چاہئے کیونکہ نماز کی حالت میں تلاوت ایک اور رنگ رکھتی ہے نماز کے بغیر تلاوت ایک اور رنگ رکھتی ہے۔ اور قرآن کریم نے جب یہ فرمایا وقرآن العجوز ان قرآن الفجر کانت مشہوراً کہ یہاں فجر کی نماز کی تلاوت مراد ہے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم فجر کی نماز کی تلاوت کو بہت لمبا کرتے تھے اور صحابہ بھی آپ کے رنگ میں فجر کی نماز کی تلاوت کو بہت لمبا کرنے کے عادی ہوتے تھے پس اگر اتنا لمبا نہ بھی ہو تو کیوں فرق کیا گیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے کیوں فرق کیا باقی نمازوں کی تلاوتوں کے مقابل پر صبح کی نماز کی تلاوت کو کیوں لمبا کیا اس لئے کہ آپ سمجھتے تھے کہ قرآن کریم کیا فرماتا ہے وہاں قرآن الفجر سے مراد صبح عام تلاوت نہیں بلکہ فجر کی نماز میں قرآن کی تلاوت ہے جو اگر فجر کے مضمون کو لمبا کیا جائے تو فجر سے پہلے کے تہجد کی تلاوت پر بھی اطلاق پاسکتا ہے تو تلاوت کے رنگ بدلتے چاہئیں

تلاوت میں تنوع پیدا کرنا چاہیے

اور جب آپ تلاوت کے مضمون میں داخل ہوں گے تو ہر آیت جو آپ سنتے ہیں وہ اپنے ساتھ ایک نیا پیغام لے کر آئے گی۔ ایک نیا مضمون آپ کو کھڑا کر دے گا کہ سے کہے گی۔ پس اپنے بچوں کو ایک سے زیادہ سورتیں یاد کرائیں خواہ غصہ سورتیں۔ اور معافی کے ساتھ یاد کرائیں۔ اور یہ سمجھا کر یاد کرائیں کہ جب تم نماز پڑھو تو ان کے معافی سے گزرو۔ یہ مضمون تو بہت لمبا ہے اس کا حصہ فی الحال بیان کر کے اس کو ختم کر دوں گا۔ اس کے بعد پھر ان شاء اللہ بعض دوسرے پہلوؤں پر آئندہ روشنی ڈالوں گا۔

سبحان ربی العظیمی جب ہم رکوع میں جاتے ہیں تو سبحان ربی

کا احساس اور رکھتا ہے پھر کسی کی عظمت براہ راست آپ پر اثر انداز بھی ہو رہی ہو وہ بالکل اور چیز ہے اور وہ جو براہ راست اثر انداز نہ ہو رہی ہوں وہ بالکل ادب بات ہے جیسا کہ میں نے لکھا تھا کہ

بہاؤ کے قریب جا کر اس کی عظمت کا احساس ہوتا ہے

لیکن اگر زلزلے کی کیفیت پیدا ہو رہی ہو اس وقت اگر باور ہونے لگی کہ زمین ہوں اور پہاڑ ان سب چیزوں کے ساتھ رونمائی کر رہا ہو جو پہاڑ کے لفظ کے ساتھ وابستہ ہیں پہاڑ کے معنی کے ساتھ وابستہ ہیں تو پھر پہاڑ کی عظمت اور طرح سے جلوہ گر ہوگی پس جب آپ ربی العظیمی کہتے ہیں تو عظمت کے وہ سارے معانی جو بھی انسان تصور کر سکتا ہے وہ سارے خدا تعالیٰ کی ذات کی طرف منسوب کر دیتے ہیں اور الف لام لفظ عظیم ہیں وہ ساری وسعتیں پیدا کر دیتا ہے جو عرب الف لام کے ساتھ منسوب کیا کرتے ہیں یعنی یہ معنی بھی ہو جائیں گے کہ اصل عظمت تو خدا ہی کی عظمت ہے یہ معنی بھی ہو جائیں گے کہ تمام عظمتیں جتنی بھی ہیں کامل طور پر خدا کی ذات میں پائی جاتی ہیں اور غیر اللہ میں نہیں پائی جاتی اور اس کے علاوہ بھی الف لام کے جتنے معانی ہیں متفرق معنی دیتا ہے یہ لفظ وہ سارے خدا تعالیٰ کی ذات میں اکٹھے کر کے جائیں تب العظیم کے معنی سمجھ آئیں گے۔ اور پھر دوسرا پیغام آپ کو یہ ملتا ہے کہ العظیمی آپ نے اس وقت کہا جب آپ نے حرکت کی جھلکیں میں کسی کے سامنے جس کا مطلب یہ ہے کہ آپ نے اس کی حضور کی حضور کی کیا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ کوئی وجود آپ کے سامنے ابھرا ہے ورنہ تو خدا ہر وقت موجود ہے عین جھکتے وقت کیوں آپ نے کہا کہ سبحان ربی العظیم دوبارہ توجہ کو اپنے رب کی عظمت کی طرف مرکوز کرنے کے لئے یہ احساس دلانے کے لئے کہ وہ عظیم جسے تم دور کی حالت سے دیکھا کرتے تھے ایک غفلت کی آنکھ سے دیکھا کرتے تھے اب محسوس کر لو کہ وہ تو تمہارے قریب تر آ گیا ہے عبادت کے وقت اور اتنا قریب آیا ہے کہ تم نے جسمانی حرکت کے ذریعہ اس کے وجود کو محسوس کیا ہے اس لئے سامنے جھک گئے ہو اور ربی کے لفظ میں مراد یہ کہہ کر اس میں ایک اور بھی معنوں پیدا کر دیا یعنی ایسے شخص کے سامنے آپ نہیں جھکے جس کی دشمنی کا خوف ہے۔

ایک ایسے وجود کے سامنے جھکے ہیں جس سے آپ خیر کی توقع رکھتے ہیں

سمجھتے ہیں کہ وہ آپ کی طرف ہے وہ آپ کے دائیں طرف ہے آپ کے بائیں طرف نہیں ہے یعنی آپ کے سامنے ہے آپ کے دشمن نہیں پس سبحانی ربی العظیم کہہ کر جو یہ خدشات تھے کہ اتنے بڑے وجود کے سامنے جارہے ہیں جو خیر و شر کی تمام طاقتیں رکھتا ہے کیا بنے گا ہمارا ربی کہہ کر ایک دعا لکھا دی آپ کو اسی دعا وہ بھی کرنے لگ جاتے ہیں درحقیقت جو سمجھتے ہیں کہ ہمارا تھا نہیں ہم اس کو اب بنانا چاہتے ہیں جب کسی طاقت ور کے ساتھ میں کوئی دشمن نہ جاتا رہے تو اس وقت وہ دشمن بھی اپنا بنا لیا کرتا ہے اس کو یہ بتانے کے لئے کہ اگر میں پہلے نہیں بھی تھا تو اب میں تمہارا ہوں۔ تو ربی کا لفظ اپنے سارے دماغ میں اپنے اندر رکھتا ہے ایک ایسا شخص جو خدا سے دور رہا ہو جب وہ جھکتا ہے خدا کے حضور اور اس کی عظمت کو اپنے سامنے پاتا ہے تو ربی کہہ کر یہ بتانا چاہتا ہے کہ

میں تیرے ہوں عملاً اور مجھ سے اپنوں والا سلوک کرنا

مجھ سے غزوں والا سلوک نہ کرنا دوسری طرف تمام دوسری عظمتیں اس کے مقابل پر زائل ہو جاتی ہیں اور عنقا ہو جاتی ہیں جب انسان ربی العظیمی کہہ کر اپنے رب کو اپنی طرف منسوب کرنے لگتا ہے کسی عظمتوں کے خیال اس کے دل پر حاوی ہونے میں جب کہتا ہے میرا رب سب سے بڑا ہے یا میرا رب سب سے عظیم ہے تو ان ساری عظمتیں اس کے مقابل پر گھل جاتی ہیں اور بے حقیقت ہو کر رہ جاتی ہیں نور ربی العظیم کو بڑھانا غور کے ساتھ

اور ربوبیت کو اپنی طرف منسوب کرنا اور عظیم رب کی ربوبیت کو اپنی طرف منسوب کرنا۔ اس کے اندر کسی قسم کی دعا ہی آجاتی ہے ہر قسم کا انسان دنیا میں کسی نہ کسی عظمت کے ساتھ واسطہ ضروری رکھتا ہے یہاں تک کہ ایک طالب علم سے اسی کو اپنا استاد عظیم دکھائی دے رہا ہوتا ہے۔ علم کے میدان میں وہ اس سے سیکھ رہا ہوتا ہے وہ اس پر حاوی نہیں ہوتا استاد کا علم اس پر حاوی ہوتا ہے ہر زندگی کے میدان میں ہر شعبہ میں کسی نہ کسی وجود کی عظمت کا احساس رہتا ہے تو نماز میں جا کر اچانک آپ کو یہ پیغام ملتا ہے کہ وہ تو ساری معمول عظمتیں میں اصل میں تو میرا رب عظیم ہے اور جو رب عظیم ہے اس سے کیوں نہ یہی عظمتیں حاصل کر لیں۔

ہر عظمت کے لئے اس کی طرف کیوں نہ جھکوں

پس زندگی کے ہر شعبہ میں ہر چیز کا حصول اور اس کی طلب خدا کی مدد کی محتاج ہو جاتی ہے۔ جب آپ ربی العظیمی کہتے ہیں اور اس کا اقرار کرتے ہیں علاوہ ازیں سبحان کا لفظ آپ کو بتاتا ہے کہ دوسری ساری عظمتیں جو آپ نے دیکھیں تھیں دنیا میں وہ ناقص سے پاک نہیں تھیں کئی پہلوؤں سے ان عظمتوں میں بظاہر بڑی عظیم الشان چیزیں تھیں مگر جب ہم نے قریب سے دیکھا یا نہ بھی دیکھا تو عقلاً سمجھ جاتے ہیں کہ ان کے اندر ضرور فلاء موجود ہیں ناقص موجود ہیں کمزوریاں ہیں اور مختلف بڑی بڑی عظیم شخصیتوں کا تذکرہ بھی آپ یہاں تھیں تو آپ کو معلوم ہو گا کہ ان کے اندر بعض ایسی کمزوریاں پائی جاتی تھیں جیسی بھیا نک کمزوریاں پائی جاتی تھیں کہ ان کمزوریوں پر نظر پڑے تو کوئی بھی عظیم نہ رہے یہ تو اللہ تعالیٰ کی ستاری سے کہ اس نے ہر انسان کو اپنی ستاری کے پردے میں ڈھانکا ہوا ہے ورنہ حقیقت یہ ہے کہ جس نظر سے انسان اپنے وجود کو دیکھ سکتا ہے اسی نظر کے ساتھ اگر غیر اس کو دیکھیں تو اس کی ہر عظمت کا پردہ جاک جاک ہو جائے جن کو آپ نیکیاں سمجھتے ہیں ان کے اندر بھی نہایت سی خامیاں رہ جاتی ہیں جو کہ نے والے کو پتہ ہوتا ہے کہ کیا ہیں اس لئے انہیں جب اپنے وجود کے اندر نگاہ ڈالتے ہیں اور ان کی تہنوں تک پہنچتے ہیں تو جب وہ یہ کہتے ہیں ط

گرم خاکی ہوں میرے پیارے آدم زاد ہوں

تو ایک عجیب دردناک روح کی رکار ہوا کرتی ہے اس میں کوئی مبالغہ نہیں ہوتا ایک ایسے عارف باللہ کی دردناک چیخ ہے جو سب نیکیوں کے باوجود جانتا ہے کہ کچھ بھی نہیں ہے خدا کے فضل کے سوا اور اس کی ستاری کے سوا میری کوئی بھی حقیقت نہیں ہے۔ تو اس سے بڑی عظمت کہاں متصور ہو سکتی ہے جو نبی کی ذات کی عظمت ہے خدا کے بعد تو جب سبحان ربی العظیم آپ پڑھتے ہیں تو سبحان کا لفظ آپ کو بتاتا ہے کہ سب عظمتیں جو صوفی اندازے میں اور خول تھے اور ان کے اندر حقیقت میں پس پردہ ایسے بھیا نک مناظر تھے جو کسی عظمت کو بھی عظمت نہیں دیتے۔ لیکن

دیکھو میرا رب کتنا عظیم ہے

کہ اس کی عظمتیں ہر بڑائی سے پاک ہیں اور اس کی بر عظمت ہر بڑائی سے پاک ہے پس سبحان ربی العظیم میں جب آپ خدا کی عظمتوں کا تصور کرنے لگیں اور اس کے مناظر یاد کرنے لگیں اپنے دماغ میں اپنی حالتوں اور کیفیات کے مطابق تو کون کہہ سکتا ہے کہ یہ تکرار ربوبیت پیدا کر سکتی ہے یا انسان سے اکتاٹ محسوس کرنے لگتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جسم ساتھ نہیں دے سکتا لیکن اگر آپ کا ذہن آپ کا ساتھ دے دے آپ کی روح آپ کا ساتھ دے تو ایک رکوع ختم ہی نہیں ہو سکتا کبھی چنانچہ قرآن کریم مومنوں کو دھم دیکھوں فرماتا ہے کہ بظاہر سبحان ربی العظیم میں نہ بھی ہوں تب بھی

ان کی ساری زندگی کو رع بن جانی ہے

اس لئے کہ وہ عظمت کا بار بار کا تصور خدا تعالیٰ کا اتنا ان کے نفس پر حاوی ہو جاتا ہے انسان کے خیالات پر قبضہ کر لیتا ہے کہ پھر وہ ہمیشہ گویا ایک نوع کی حالت میں رہتے ہیں یعنی خدا کی عظمتوں کے سامنے ان کی روحیں جھک کر جاتی ہیں نظر نہیں اٹھا سکتیں پھر خدا کے سامنے پھر ہمیشہ کے لئے ختم ہو جاتے ہیں پس سبحان ربی العظیم کا مضمون بظاہر نہیں دیکھتا ہے۔ لے پڑا ہوا لیکن اگر آپ اس کو غور سے پڑھیں اور اس کے اندر ڈوبنے کی کوشش کریں تو اُلہی عظمتوں کا مضمون تو ایک لا متناہی مضمون ہے جو کبھی ختم نہیں ہو سکتا۔ پھر اس سے ربی کے ساتھ منسوب کر کے پڑھیں پھر اس سے سبحان کے لفظ پر غور کر کے پڑھیں تو اندرون طور پر آپ کو اپنے نقائص دور کرنے اور یہ احساس دلانے کے لئے کتنے عظیم الشان مواقع میسر آئیں گے کہ آپ اگر سچ سچ عظیم بننا چاہتے ہیں تو

اپنے آپ کو بھی نقائص سے ساتھ ساتھ پاک کریں

بھئی ایسی حمد اختیار کر لیں جو لوگوں کی نظر میں بڑائی پیدا کرے کافی نہیں ہے اندرونی نقص جب تک آپ نہیں کھنگھالیں گئے اور دور نہیں کریں گئے اس وقت تک آپ فخر سے یہ نہیں کہہ سکیں گے کہ سبحان ربی العظیم ورنہ تو وہ پھر کسی اور رب کا عظیم ہو گا تمہارا رب تو عظیم نہیں رہے گا اگر تم اس کی طرف حقیقت میں توجہ نہیں کرتے اسٹی کیفیت کی قدر نہیں کرنے اور اسے پیار کی نظر سے نہیں دیکھتے یعنی عظمت وہ جو خرابیوں سے پاک ہو تو ایک دور خاتمہ کی کاراستہ کھلتا ہے جس پر انسان بیک وقت سفر کر سکتا ہے۔ ایک عظمتوں کا مثبت حصول اور وہ عظمتیں حاصل کرنا جو خدا کی ذات کے ساتھ تو واسطہ ہیں کیوں خدا عظیم ہے اس پر غور کرنا اور پھر خدا کی ان صفات کو اختیار کرنا جنہوں نے

آپ کے دل پر عظمت کا رعب قائم کیا

اور پھر انسانوں میں ان صفات کو جلوہ گر دیکھنے کے بعد یہ تجربہ کرنا کہ ان صفات کے ساتھ کون کون سی خرابیاں وابستہ ہوتی ہیں جو انسان کی عظمت کو کھوکھلا کر دیا کرتی ہیں بے معنی کر دیا کرتی ہیں۔ اور پھر جن جن چیزوں سے ایک دانے صاف کرنے والی کبھی ان کو اچھالتی ہے کبھی بھٹکتی ہے کبھی ہاتھوں سے جن جن مختلف رنگ کی چیزیں مختلف شکلوں کی چیزیں الگ الگ کر کے رکھ دیتی ہے اور پھر وہ صاف کر دیتی ہے اسی طرح اپنے نفس کی چھان اور بھنگ کا سبب سبحان ربی العظیم اتنے مواقع دیتا ہے اتنے مواقع فراہم کرتا ہے کہ انسان اس صفائی کے دور میں بھی اپنی عروس بسر کر سکتا ہے یہ درست ہے کہ نماز کا سر پہلوا اپنی ذات میں ہمت ہی دیکھیں رکھتا ہے اور یہ ناممکن ہے کہ انسان ان تمام وسعتوں سے سربمبار میں سر پہلو سے فائدہ اٹھا جائے اگر یہ کوشش کرے تو نماز غالب آجاتی اور انسان نماز پر غالب نہیں آسکتا اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ پھر کا مضمون بھی ساتھ لکھا یا کہ دیکھو تم نیکیاں تو کرو لیکن حوصلے کے ساتھ کسلی کے ساتھ تھوڑی تھوڑی اپنی توفیق دیکھ کر اور

رفتہ رفتہ آگے بڑھو

کچھ تھوڑا سا آرام کر لیا کچھ قلولہ کر لیا کبھی صبح چلے کبھی شام کو چلے کبھی موسم کا خیال کر لیا ان سارے امور کو مد نظر رکھتے ہوئے فرمایا تم تسلی اور حوصلے سے قدم بڑھانا ورنہ نیکیاں تمہیں تو رہیں گے تم نیکیوں کو نہیں توڑ سکتے۔ نیکیاں تم پر غالب آجائیں گی۔ یعنی تمہیں بے طاقت کر کے دکھا دیں گی بے بس کر کے دکھا دیں گی۔ تم نیکیوں پر غالب نہیں آسکتے پس جب یہ مضمون بیان کئے جاتے ہیں نماز کے یا کسی اور نیکی کے تو اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ آپ ایک ہی سیکنڈ میں ایک ہی لمحہ میں

ان امور کے سر پہلو پر حاوی ہونے کی کوشش شروع کر دیں جو آپ کے سامنے بیان کیے جاتے ہیں ہر شخص اپنے اپنے مقام اور مرتبے پر ایک ایک کھڑا ہے اور اگر وہ اپنے نفس کے تجربے کی عادت رکھتا ہے تو اس کو علم ہے کہ وہ کہاں ہے ورنہ خدا جانتا ہے کہ ہر انسان کس مقام پر کھڑا ہے۔

تماز تو آپ کو رستے دکھا رہی ہے

اشارہ سے کر رہی ہے کہ اگر مجھے تم دیانت داری اور خلوص سے اختیار کر دو گے تو میں تمہاری ہر ضرورت کے لئے کافی موجودگی کی۔ میں تمہارے ہر تصور کو پہنچتی ہوں تمہارا ہر تصور مجھ سے کوتاہ ہے میں اس سے زیادہ آگام دینے کی طاقت رکھتی ہوں۔

پس اس جہت سے نماز کے ساتھ محبت پیدا کریں اس کو سمجھ کر اپنی کوشش کریں اس سے پورا استفادہ کرنے کی کوشش کریں اسے سنوارنے کی کوشش کریں گریا کہ جب آپ نماز سنوارنے میں تو خود سنوارتے ہیں۔

نماز کے ذریعہ ہی آپ کی اصلاح ہوتی ہے

یہی ہے جو آپ کو صالح بناتی ہے۔ یہی ہے جو آپ کو شہادت عطا کرتی ہے یہی ہے جو آپ کو مد یقینت کے مقام تک پہنچاتی ہے۔ اور یہی ہے جو نبوت کے رنگ آپ میں پیدا کرتی ہے۔ نبی نہ بھی بنتے تو نبی تو نبوت کے رنگ پیدا کر دیتی ہے بعض نماز انسان کے وجود میں اور یہ بھی ایک عجیب وسیع مضمون ہے یعنی ضروری نہیں کہ نبوت کا لقب خدا تعالیٰ کی طرف سے عطا ہو یہ تو ایک بہت ہی عظیم الشان مقام ہے جو نبوت کے اندر بے سفر کے بعد نصیب ہو سکتا ہے لیکن اس کے سوا نبوت کے جہاں تک رنگوں کا تعلق ہے وہ تو ہر طرف پھیلے ہوئے مومنوں کی جماعت میں پس صالحیت سے گزرتے ہوئے نبوت کے رنگوں تک پہنچانے کے لئے بھی نماز میں ضروری ہے۔ یہ بات اپنی سوسائٹی میں عام کریں اپنے گھروں میں اس کے چیرے کریں اپنی نمازوں کو درست کرنے لگیں اور جب آپ یہ شروع کریں گے پھر آپ کو کھوس ہو گا کہ عبادت ہے کیا۔ پھر اپنے قسم کے خدا سے آپ کو تعارف ہو گا۔ جو غیب سے حاضر ہونے لگے گا جس کا حسن وجود پکڑنے لگے گا۔ وہ تصور کی دنیا کا خدا نہیں رہے گا بلکہ

ایک سن اور پیار کا جسم

بن کر آپ کے سامنے آکھڑا ہو گا۔ تب وہ دل میں محبت کا شعلہ نازل ہو گا جس کا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بار بار متفرق جگہوں پر کئی رنگ میں ذکر فرماتے ہیں

بن دیکھے کس طرح کسی فریب آئے دل کیسے کسی خیالی صنم سے لگائے دل

جب تک خدا حاضر میں نہیں آتا جب تک وجود نہیں پکڑتا اس کے لئے سو ہی نہیں سکتی اور جب تک محبت نہیں ہوتی نماز میں وہ دلولہ اور وہ زندگی اور وہ جان پیدا نہیں ہوتی جس سے نماز خود بخود قائم ہو جایا کرتی ہے۔ اس کی راہ میں ابھی بہت سی مشکلات ہیں بہت سی روک تھامیں ہیں بہت سی رکاوٹیں ہیں بہت سی مشکلات ہیں لیکن دماغ کے ساتھ اور صبر و استقامت کے ساتھ اگر آپ یہ کوشش کریں گے تو ان شاء اللہ تعالیٰ ہم میں سے ہر شخص اپنی ہر نماز کی ہر حرکت کے ذریعہ اپنے رب کے پہلے سے زیادہ قریب تر ہونا چلا جائے گا۔

درخواست ہائے دعا :- مکرم نعیم الحق صاحب سبلی پورا اسیہ سے پنکال کے سابق صدر مکرم محمد فرقان علی صاحب بہت بیار میں ان کے صوت و سلامی کیلئے اپنی خالہ جان اور بچوں اور اپنی اہلیہ ماجہ اور اپنی صوت و سلامی اور خیر و کثرت کیلئے نیز مکرم محمد ابراہیم صاحب صدر جماعت پنکال کی صوت و سلامی کے لئے ۔ مکرم خواجہ عبدالحمید صاحب ذانی بھدر واہی اپنے چھوٹے بھائی عزیز فاروق احمد ذانی جو عرصہ سے بیار چلیے آرہے ہیں کی صحت کا لطف عاجلہ کے لئے درخواست دعا کر رہے ہیں (ادارہ)

تحریک دعا صدقات اور روزہ

پاکستان میں جماعت احمدیہ کے خلاف نہایت بھیانک کارروائیوں کا سلسلہ جاری ہے سرکاری ہدایت کی روشنی میں یہاں خصوصی دعاؤں صدقات کی ادائیگی کے ساتھ ساتھ ۳۰ روزانہ کو نفل روزہ بھی ہے۔ بیرونی جماعتیں بھی اس کا اہتمام فرما دیں۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے مستون سے کہ دینا اور صدقہ روزہ بلا کافرینہ اور تقدیر مہرم کو بھی نال دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس دور ابتلا کو امن سے بدل دے اور حکومت پاکستان اور مخالفین احمدیت اسلامی اور انسانی قدروں کو بچھپانے کی تربیتی پالیسی کو آئین سے

عہد و جب بڑھ گیا شور و فغاں میں
 نہال ہم ہو گئے یا نہال میں
 (سبح موعود علیہ السلام)
 - (ادارہ) -

پیشگوئی مصلح موعودؑ

بات کی طرف سے وہ مولیٰ صاحب سے خندہ پیشانی سے پیش آئے اور تواضع کی بلکہ انہوں نے جھوٹی اسی روز و عا وغیرہ کرنے کی اجازت دی۔ باوجود اس کے کہ اس مقدمہ میں ان کی کپڑے کی دکان ہے کرایہ داران موصوف جو ایک ہندو اور ایک سکھ دوست ہیں نے کاروبار کی پرواہ نہ کرتے ہوئے کہ وہ بہت شاعر ہو رہا ہے تقریباً ۱۵ گھنٹے ہم کو اس مقدمہ میں گروہ میں نواہن کی دایگی کی اجازت دی اور بعضی ذمہ دار افراد کی جائے دیر سے تواضع بھی فرمائی جس کے لئے ہم ان کے بہت مشکور و مدین ہیں۔ چونکہ جشن پیشگوئی مصلح موعودؑ کی تقریبات کی ساری کاروائی ویڈیو فلم تیار کی جاتی تھی اس کے فلمانے کے لئے سردار نریندر سنگھ صاحب سردار سٹوڈیو قادیان نے اپنی خدمات پیش فرمائی اور ساڑھے پچھبیسے شام ہی احمدی امیر یا میں اپنے کیمرے دیرہ کے ساتھ تشریف لے آئے انہوں نے بسوں کا قافلہ آنے سے پہلے دفتر نیشنل میں سیدنا حضرت سیح موعود علیہ السلام اور خلفاء کرام کی فوٹوز کو فلم کیا اور قافلہ آنے کی اطلاع کے ساتھ ہی احمدی امیر یا کے سردار نوجوان بچے جو گیت مسیحا مبارک کے سامنے زیر لب سر تک کثیر تعداد میں پہنچ گئے تھے۔ انہوں نے بسوں اور جمیپ کے قافلہ کا بڑی دھوم دھام سے استقبال کیا۔ اس موقع پر محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم لے ناظر علی قادیان بھی

استقبال کرنے والوں میں بانفس نفیس موجود تھے۔ بسوں اور جمیپ کی آمد پر استقبال کے طور سے منظر کو نمایاں کیا اور محترم حکیم محمد دین صاحب بیڈا سٹر مدرسہ احمدیہ نے پیشگوئی مصلح موعودؑ کا پس منظر اور سفر مویشیاں اور کے حالات اور مد سالہ پیشگوئی مصلح موعودؑ کا تفصیل سے اپنی استقبالیہ تقریر میں ذکر کرتے ہوئے مویشیاں اور سے آنے والے قافلہ کا خبر مقدمہ کی اور پھر فروری کی شب کو ساڑھے آٹھ بجے استقبالیہ کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔ ذیلی تنظیمات مجلس انصار اللہ مجلس خدام احمدیہ و جنبہ امام اللہ نے بھی جشن مصلح موعودؑ کی تقریبات کو کامیاب بنانے میں بھرپور حصہ لیا اور یہ جملہ پروگرام تمام تنظیموں کے بھرپور تعاون اور بصد شوق حصہ لینے سے نہایت کامیاب طبع پر انجام پایا الحمد للہ علی ذلک مسجد اقصیٰ میں ۲۰ فروری کے موقع پر جب کے تقریری پروگرام کی پوری کاروائی کو نمایاں کیا۔ اور احمدیہ امیر یا کے مقدس مقامات اہم عمارتوں اور مینار کی بلندی سے قادیان کی آبادی کی تصاویر لی گئیں۔ اس کے بعد خدام و اطفال کی کیمپوں کے پروگرام تھے اور پھر طلبہ و معلمات کی نمازیں ادا کر کے بعد شہر میں متبرہ میں پھینکے ہزار مبارک میں غواہین و متفرقات نے نہایت عاجز و تضرع سے اسلام کی عظمت پر ہندی کے لئے اجتماعی دعا کی اور خود پر بہشتی مقبرہ کے قیام کی عرض و نعت

بھی بیان کی گئی۔ اور اجتماعی دعا کے بعد خدام و اطفال کے کیمپوں کے پروگرام کے بعد تقسیم انعامات کی کاروائی ہوئی اور بہشتی مقبرہ میں اجتماعی دعا و کیمپوں کے پروگرام و تقسیم انعامات کی کاروائی کو بھی نمایاں کیا باوجود اس کے کہ آسمان پر آلود تھیں اور گناہ بگاڑتے ہوئے ہندی بھی ہو رہی تھی۔ لیکن سب کام پروگرام کے مطابق طے پانے سے تھے۔ پیشگوئی مصلح موعودؑ کے موقع پر غواہین نے اپنے اجلاس میں اور خدام نے اپنے پروگراموں میں شہر میں تقسیم کرنے کا اہتمام کیا۔ اور ۲۰ فروری کی شام کے لئے قادیان کے تمام احمدیوں کو عورتوں بچوں کے لئے لنگر خانہ حضرت سیح موعود علیہ السلام پر زور دیا۔ بلاؤ کی ۳۱ ویں تیار کی گئی تھیں۔ اور ساڑھے چودہ سو سے اوپر تعداد کھانا کھا والوں کی عمدہ بہت سے مہمان بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔ تقسیم طعام کے لئے افراد خانہ کی تعداد کے مطابق پچیسوں جہازیں تیار کر دی گئی تھیں۔ اور چار بجے شام سے ہی

کھانے کی تقسیم شروع کر دی گئی تھی تاکہ اجباب کو کھانا حاصل کرنے میں سہولت رہے اور سردی اور بونڈا بندی سونے کی وجہ سے انہیں رات بڑے لمبے قبل کھانا تقسیم کر دیا جائے۔ ۲۰ فروری کی رات کو سیناۃ المسیح پر بھی کیمپوں بڑے لمبوں کو روشن کیا گیا۔ اور ان پر کیمپوں کی لٹریاں رنگ برنگی بندی سے بچے تک لٹکا کر اسے دلہن کی طرح سجا یا گیا۔ انجمن کی تمام عمارتوں مساجد اور بازاروں کو جھنڈیوں اور پٹیوں کے قشموں سے آراستہ کیا گیا اور احمدی آبادی نے اپنے اپنے مکانات پر بھی کیمپوں کے قشموں کو لٹکا کر چراغاں کیا ہوا تھا اور سارا ایریا لقمہ نور نظر آ رہا تھا۔ ان تمام مناظر کو بھی نمایاں کیا۔ جنبہ امام اللہ مرتبہ کے زیر اہتمام جلسہ اور کیمپوں کا پروگرام الگ ہوا جسکی رپورٹ الگ جگہ پر دی گئی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی زندگیوں کو اسلام کے سانچے میں ڈھالنے کی توفیق دے آمین

پتہ امتحان دہندگان نظارت موعودؑ کتابت مصلح موعودؑ

تقسیم نمبر ۲

نمبر	نام	نمبر	نام
۵۶	مدرامۃ العزیز	۵۶	جماعت احمدیہ کیرنگ
۵۹	کوٹہ بیگم	۵۷	مکرم شیخ حایم الدین صاحب
۵۲	قریشہ بیگم	۶۰	ریاض احمد خان صاحب
۵۲	رقدوسہ بیگم	۶۳	عزیزہ امجد احمد خان
۶۰	نفیسہ بیگم	۵۵	شیخ رحیم
۶۴	شمسور بیگم	۶۱	مکرمہ منصفہ بیگم صاحبہ
۶۳	شرفیہ بیگم	۵۸	محمودہ بیگم صاحبہ بقاء الرحمن صاحبہ
۶۸	مرزانہ بیگم	۶۲	امتہ الکبریٰ بنت یوسف خان
۶۷	شادہ بانو	۵۵	صدیقہ بیگم فتح العابدین
۶۲	نصیرہ بیگم	۶۷	تاجرو بی بی A
۶۶	خالہ بیگم	۶۰	تاجرو بی بی B
۶۱	مدینہ بیگم	۶۳	صدفہ النساء
۶۸	رضیہ سہارا بیگم	۶۴	امتہ البیگم
۶۳	مبارکہ بیگم	۷۰	امتہ العزیزہ
۶۳	نصیرہ بیگم بنت عبدالستار خان	۵۵	محمودہ بیگم
۶۹	امتہ الکریم	۵۵	مدریسیہ بیگم
۵۰	امتہ القدوس	۶۲	تاجرو بی بی حاجہ ملیہ شیخ جبار
۶۲	انیسہ بیگم	۶۵	امتہ الرؤف صاحبہ
۶۳	صدفہ بیگم	۶۱	جمیلہ بیگم صاحبہ
۶۴	رحمت بیگم	۵۷	زابدہ فریدیہ
۶۳	رحمتہ بیگم	۶۰	راہنہ بشری
۶۴	محمودہ بیگم	۶۳	امتہ المرشدہ
۶۵	رحمت بیگم	۵۹	محمودہ بیگم
۶۳	شیرہ اختر	۵۸	امتہ الکریم
		۵۶	خالقہ بیگم

(باقی آئندہ)

پیشگوئی مصلح موعود پر سو سال پورے ہونے کی خوشی میں

لجنہ اماء اللہ قادیان کی تقریرات

الحمد للہ تم الحمد للہ اے پیشگوئی مصلح موعود پر سو سال پورے ہونے کی خوشی میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے مطابق لجنہ اماء اللہ قادیان کے جلسہ مصلح موعود پوری شان کے ساتھ منایا۔ مختصر رپورٹ درج ذیل ہے۔

اس سلسلہ میں مورخہ 15 سے لوکل انجن احمدیہ قادیان کی طرف سے روزانہ پیشگوئی مصلح موعود کے کسی ایک پہلو پر تقریر کا پروگرام بعد نماز عصر رکھا گیا تھا۔ لجنہ اماء اللہ قادیان کی ممبرات 7 روز تقریباً روزانہ تقریر سننے کے لئے بیت الفکر اور صحن حضرت اماں جان میں جمع ہوتی رہیں۔

علمی مقابلہ جات

مورخہ 16 کو لجنہ اماء اللہ اور ناصرات کے مندرجہ ذیل مقابلہ جات کر دائے گئے۔

زیر صدارت محترمہ خورشید بیگم صاحبہ بشری صاحبہ قد چیمہ صاحبہ کی تلاوت سے پروگرام کا آغاز ہوا۔ محترمہ مبارکہ نشانہن صاحبہ نے نظم خوش الحانی سے سنائی۔ بعد مقابلہ حسن قرأت لجنہ ناصرات شروع ہوا۔ جس میں لجنہ اور ناصرات کی ممبرات نے شرکت کی۔ اس کے بعد مقابلہ لجنہ اماء اللہ کا نظم خولانی شروع ہوا۔ کئی ممبرات نے کلام محمد سے مختلف نظمیں پڑھ کر مقابلہ میں حصہ لیا۔

مورخہ 17 کو پیشگوئی مصلح موعود کا انجمن لگا گیا۔ جس میں 83 ممبرات لجنہ اور 124 ناصرات نے شرکت کی۔

ورزشی مقابلہ جات

مورخہ 18 زنانہ جلسہ صبح 10 میں پردہ کے انتظام کے ساتھ کھیلوں کا پروگرام عمل میں آیا۔ لجنہ اور ناصرات کی مندرجہ ذیل کھیلوں کی کڑائی لگی۔ جس میں لجنہ ناصرات کی 150 ممبرات نے حصہ لیا۔ کبڈی، کھوکھو، پوری ریس، سلو سائیکل، چائی ریس، آ بسٹیکل ریس۔

سینڈک دوڑ، عبارہ ریس، ڈوم ریس اس موقع پر لجنہ کی طرف سے چائے کی دکان بھی لگائی۔ تمام مقابلہ جات میں حصہ لینے والی ممبرات میں ٹائیاں تقسیم کی گئیں۔

مسفر ہوشیار پور

اس موقع پر خدا تعالیٰ کے حضور دعاؤں کرنے کے لئے ہوشیار پور میں شیخ مہر علی صاحب کے مکان پر جہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے چاہ نشی کی تھی اور جہاں خدا تعالیٰ نے آپ کی دعاؤں کو قبول کرتے ہوئے ایک اولوالعزم فرزند کی بشارت دی تھی۔ لجنہ قادیان کی 4 ممبرات بدریہ بس مردوں کے خانہ کے ساتھ ہوشیار پور گئیں۔ انہوں نے اس بابرکت مکہ میں تمام گہنوں نے باری باری دعاؤں کیں۔ اور نوافل ادا کئے۔ اسی طرح نماز ظہر و عصر جمع کر دانے کے بعد اجتماعی دعا ہوئی۔ جس میں تمام ممبرات نے شرکت کی۔ اللہ تعالیٰ ان دعاؤں کو شرف قبولیت بخشے اور غلبہ اسلام ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں۔

پروگرام جلسہ یوم مصلح موعود

۲۴ فروری صبح 9 بجے سے 11 بجے تک مردانہ پروگرام میں لجنہ اماء اللہ کی مسند پر بیٹھی تھیں یعنی شرکت کی۔ پھر ٹھیک 11 بجے لجنہ اماء اللہ کا علیحدہ پروگرام نصرت گریڈ اسکول کے صحن میں شروع ہوا۔ محترمہ حضرت سیدہ امۃ القدوس بیگم صاحبہ کی زیر صدارت بشری صادقہ چیمہ صاحبہ کی تلاوت قرآن کے بعد کاروائی کا آغاز ہوا۔ عزیزہ راشدہ رحمان نے نظم پڑھی۔ بعد 4 کرم مولانا حکیم محمد دین صاحب نے پردہ کی رعایت سے تقریر فرمائی۔ آپ نے پیشگوئی مصلح موعود کا تفصیلی پس منظر بیان کرتے ہوئے اس پیشگوئی کو کہ کس رنگ میں پوری ہوئی بادشاہت بیان کیا۔ بعد ازاں محترمہ حضرت سیدہ

از شعبہ اشاعت لجنہ اماء اللہ قادیان

امتہ القدوس بیگم صاحبہ نے بہنوں سے خطاب فرمایا آپ نے فرمایا کہ آج کا دن وہ مبارک دن ہے جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پیشگوئی مصلح موعود کا اعلان فرمایا تھا۔ آج اس پر سو سال گزر چکے ہیں۔ اس پیشگوئی کو پورا ہونے ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے۔ حضرت مصلح موعود پیشگوئی کے وعدہ کے مطابق جلد بڑھے اور پیشگوئی کا ایک ایک لفظ آپ کے اوپر پورا ہوا۔ آپ کے کارناموں کا مختصر ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ نے عورتوں کی اصلاح کے لئے درس القرآن عورتوں میں طیبہ دینا شروع کیا۔ جس سے اس وقت کی ممبرات نے فائدہ اٹھایا۔

پھر 1922ء میں لجنہ اماء اللہ کا قیام فرمایا۔ آپ نے پردہ کی پابندی کے ساتھ ہر کام میں عورتوں کو حصہ دلایا۔ خلافت کے ساتھ وابستگی، تبلیغ کا جوش دینی علوم سیکھنے اور مافی قرآنی کرنے کی روح آپ نے عورتوں میں پھیلوائی۔ محترمہ موصوف نے خطاب جاری رکھتے ہوئے موجودہ حالات کا مختصر ذکر کرتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے فرمان کے مطابق ہر بہن کو تبلیغی جہاد میں حصہ لینے کی طرف توجہ دلانی۔ خطاب کے بعد محترمہ نصرت سلطاد صاحبہ نے سیدنا حضرت مصلح موعود کی شان کی معرکتہ الآراء تقریر سے چند اقتباسات سنائے۔ ازاں بعد عزیزہ امۃ الرؤف بشری نے ”میں تمہیں رحمت کا ایک نشان دیتا ہوں“ کے عنوان پر تقریر کی۔ بعد 4 نظم محترمہ مرم سلطانہ صاحبہ نے

”اے فضل عمر تیرا وصف کریمان“ پڑھی۔ بعد ازاں عزیزہ امۃ الحیب نے تقریر کی۔ عنوان تھا ”حضرت مصلح موعود کا پیمانہ“ اس کے بعد ناصرات کی دو بیٹیوں نے عزیزہ طیبہ صدیقہ اور رضوانہ ممتاز نے پیشگوئی کے ان الفاظ پر روشنی ڈالی

اجتماعی دعا بہشتی مقبرہ غلہ رو

عصر کی نماز کے بعد بہشتی مقبرہ میں اجتماعی دعا ہوئی۔ جس میں تقریباً تمام ممبرات نے شرکت کی۔

اشاعت فنڈ پیشگوئی مصلح موعود

پیشگوئی مصلح موعود پر سو سال پورے ہونے کی خوشی میں تمام ممبرات لجنہ ناصرات نے اشاعت فنڈ جمع کیا۔ جس کی کل رقم 809 روپے جمع ہوئی۔ اسی طرح مورخہ 17 کو ورزشی مقابلہ جات کے دن اور جلسہ مصلح موعود مورخہ 20 فروری دونوں دن دکان لگائی گئی جس کا خاطر خواہ منافع 10 روپے ہوئے۔ اور وہ پیشگوئی مصلح موعود کے اشاعت فنڈ میں دیا گیا۔

چھراٹھان

موقع پر مورخہ 20 فروری کی شام قادیان کے احمدیہ محلے میں چھراٹھان کا انتظام تھا جس میں ہر گھر میں سووم بیٹیوں اور بھلی کے ہلبوں سے سجایا گیا۔ اور تمام ممبرات لجنہ ناصرات نے بھی اس خوشی میں اپنے اپنے گھروں میں چھراٹھان کیا۔ اس تازہ بخاری اور مبارک تقریب کو انتہائی خوشی اور جوش کے ساتھ منایا۔ فالمد للہ علی ذالک

دعا کے معجزات: کرم ناصر محمد حبیب صاحب آف گولڈن ہارن لکھتے ہیں کہ ان کے چھوٹے بھائی کرم محمد صوفی اللہ صاحب فقہا نے سے رولہ میں وفات پا گئے ہیں۔ ان کی اولاد ایک راجھون۔ مرحوم کی مغفرت اور بلندی درجات ائمہ پسماندگان کو عرصہ میں کی توفیق

”خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا وہ زمین کے کناروں تک مشہرت پائے گا“ سیرت حضرت مصلح موعود اس عنوان پر آخری تقریر عزیزہ مظفر محمد نے کی۔ اور نظم صفحہ بیگم صاحب نے پڑھی۔

”بڑھتی رہے خدا کی محبت خدا کے“ بعد محترمہ صدر صاحبہ نے ڈاکو والی جلسہ کے اختتام پر تمام ممبرات لجنہ ناصرات میں شیرینی تقسیم کی گئی۔ دوران تقسیم شیرینی عزیزہ راشدہ مرزا نے نظم

”ذکر خدا پہ زردے ظلمتیں مل گئیں جا پڑھی۔“

اجتماعی دعا بہشتی مقبرہ غلہ رو

اشاعت فنڈ پیشگوئی مصلح موعود

پیشگوئی مصلح موعود پر سو سال پورے ہونے کی خوشی میں تمام ممبرات لجنہ ناصرات نے اشاعت فنڈ جمع کیا۔ جس کی کل رقم 809 روپے جمع ہوئی۔ اسی طرح مورخہ 17 کو ورزشی مقابلہ جات کے دن اور جلسہ مصلح موعود مورخہ 20 فروری دونوں دن دکان لگائی گئی جس کا خاطر خواہ منافع 10 روپے ہوئے۔ اور وہ پیشگوئی مصلح موعود کے اشاعت فنڈ میں دیا گیا۔

چھراٹھان

موقع پر مورخہ 20 فروری کی شام قادیان کے احمدیہ محلے میں چھراٹھان کا انتظام تھا جس میں ہر گھر میں سووم بیٹیوں اور بھلی کے ہلبوں سے سجایا گیا۔ اور تمام ممبرات لجنہ ناصرات نے بھی اس خوشی میں اپنے اپنے گھروں میں چھراٹھان کیا۔ اس تازہ بخاری اور مبارک تقریب کو انتہائی خوشی اور جوش کے ساتھ منایا۔ فالمد للہ علی ذالک

دعا کے معجزات: کرم ناصر محمد حبیب صاحب آف گولڈن ہارن لکھتے ہیں کہ ان کے چھوٹے بھائی کرم محمد صوفی اللہ صاحب فقہا نے سے رولہ میں وفات پا گئے ہیں۔ ان کی اولاد ایک راجھون۔ مرحوم کی مغفرت اور بلندی درجات ائمہ پسماندگان کو عرصہ میں کی توفیق

پیشگوئی مصلح موعود پر سو سال پورے ہونے کی خوشی میں تمام ممبرات لجنہ ناصرات نے اشاعت فنڈ جمع کیا۔ جس کی کل رقم 809 روپے جمع ہوئی۔ اسی طرح مورخہ 17 کو ورزشی مقابلہ جات کے دن اور جلسہ مصلح موعود مورخہ 20 فروری دونوں دن دکان لگائی گئی جس کا خاطر خواہ منافع 10 روپے ہوئے۔ اور وہ پیشگوئی مصلح موعود کے اشاعت فنڈ میں دیا گیا۔

پیشگوئی مصلح موعود کی صد سالہ تقریباً

مجلس خدام الاحمدیہ قادیان کے زیر اہتمام

از مکرم مولوی عبدالکریم صاحب ملکانہ قائم مقام مہتمم مقامی مجلس خدام الاحمدیہ قادیان

ہر سال اپنی ۲۰ فروری یوم مصلح موعود کے موقع پر مجلس خدام الاحمدیہ قادیان کی طرف سے اس دن کو شایان شان طریق پر منایا جاتا ہے۔ مگر دو سال حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اس ارشاد گرامی پر کہ اس مرتبہ اس تقریب کو نہایت شاندار طریق پر منایا جائے کیونکہ اس پیشگوئی کے مکمل ہونے پر اس مرتبہ پورے ستو سال کا عرصہ گزر رہا ہے۔ لہذا حضور کے ارشاد گرامی کی روشنی میں مجلس مقامی قادیان نے اس مرتبہ درج ذیل تفصیل کے مطابق اس تقریب کا انعقاد کیا۔

۱۔ تنظیمی مقابلہ جا خدام و اطفال

مورخہ ۱۸ اور ۱۹ کو علی الترتیب اطفال کے مقابلہ جات، تلاوت نظم خوانی اور تقاریر اسی طرح خدام کے حسن قرأت، نظم خوانی اور تقاریر کے مقابلہ کروائے گئے اور ان مقابلہ جات میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والے اطفال و خدام کو انعامات تقسیم کروائے گئے۔

۲۔ روزنامی مقابلہ جا خدام و اطفال

مورخہ ۲۰ تا ۲۱ کو تفصیل ذیل مقابلہ جات ہوئے۔ اطفال :- بیڈ منشن - دوڑ ۱۰۰ گز - عین ٹانگ کی دوڑ - میوزیکل چیلر - ہنارہ ریس وغیرہ - پنجابی کبڈی - خدام :- بیڈ منشن کبڈی - دوڑ ۱۰۰ گز - کوکٹ - فٹ بال - والی بال اور بیڈ منشن وغیرہ۔

مذکورہ بالا تمام مقابلہ جات میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والے خدام و اطفال کو انعامات تقسیم کئے گئے۔

۳۔ روزنامی پروگرام

مورخہ ۲۱ تا ۲۲ کو اس مرتبہ کوکل طور پر ہفتہ مصلح موعود منایا گیا جس میں جملہ خدام و اطفال بھائی

پورے ذوق و شوق سے حصہ لیتے رہے۔

سفر ہوشیار پور

ہر سال ۲۰ فروری سے ایک روز قبل خدام بھائی بذریعہ سائیکل اس مقام پر جاتے تھے جہاں حضرت مسیح موعود نے چلہ کئی فرمائی۔ جس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو پسر موعود کی پیشگوئی سے نواز اس مرتبہ مرکزی انتظام کے تحت انصار خدام اور لجنہ کا مشترکہ پروگرام بنایا گیا۔ دو بسوں کے ذریعہ لوگ ہوشیار پور گئے۔ جس میں ۶۵ خدام نے شرکت کی وہاں جا کر اس کمرہ میں جہاں حضور علیہ السلام نے دعائیں کی تھیں نوافل ادا کئے اور دعائیں کیں۔

چیراغاں

اس موقع پر ایوان خدمت گھٹ مدرسہ احمدیہ پر مجلس مقامی کی طرف سے روشنی کے قصبے لگائے گئے اور خدام نے اپنے اپنے گھر میں چیراغاں کیا اور ۲۰ فروری کی رات کو ہر گھر میں چیراغاں ہوا اور احمدیہ جملہ ایک خوبصورت منظر چیراغاں پیش کر رہا تھا۔

اجتماعی دعا

مورخہ ۲۰ فروری کی شام بوقت ۴ بجے بہشتی مقبرہ میں اجتماعی دعا ہوئی جس میں تمام خدام و اطفال نے شرکت کی۔ تقسیم انعامات :- اس روز پور اجتماعی دعا احمدیہ گراؤنڈ میں علمی ورزشی مقابلہ جات کے بعد محترم امیر صاحب مقامی کی صدارت میں محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ مرکز نے اطفال کو اور محترم صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکز نے خدام کو انعامات تقسیم کئے۔ نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والے خدام و اطفال کے علاوہ نازوں میں زیادہ حاضری والے خدام و اطفال مجلس

کے ساتھ تعاون کرنے والے خدام و اطفال نو احمدی خدام و اطفال اور مضامین قادیان کے خدام و اطفال کو انعامات تقسیم کئے گئے۔ کم از کم ۸۰۰ روپے کے انعامات تقسیم ہوئے۔ تقسیم شیرینی :- بعد تقسیم انعامات دو ٹاؤنڈ میں حاضر انصار خدام اطفال کو مجلس مقامی کی طرف سے شیرینی تقسیم کی گئی۔

مورخہ ۲۱ کو صبح ممبران مجدد انجمن احمدیہ قادیان - ممبران لوکل انجمن احمدیہ - ممبران مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ و مقامی ممبران مجلس انصار اللہ مرکزیہ و مقامی کے گھروں میں اور بعض اور غریب و یتیم خانوں کو برقی تقسیم کی گئی۔

رسمی مجلس مقامی :- حضرت مصلح موعود کے نام پر اس موقع پر بعض غریب کو بصورت نقد رقم و اجناس امداد دی گئی رقم

۱۵ روپے اور چھٹی بصورت چاول آٹا ۲۰ کلو۔ یوم مصلح موعود کی تقریب کے سلسلہ میں کئے گئے پروگراموں کی اجمالی رپورٹ پیش ہے بالآخر دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری اس حقیر سعی کو قبول فرمائے اور جلد اسلام و احمدیت کے غلبہ کا دن ہم سب کو دکھائے اور ہم سب کو مقبول اور احسن رنگ میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات کے مطابق خدمتِ عین و سلسلہ کی توفیق بخشے آمین۔ ان تقریبات میں درج ذیل ممبران کے تعاون کی مجلس بے حد ممنون ہے۔

- ۱۔ محترم امیر صاحب مقامی قادیان۔
- ۲۔ صدر صاحب مجلس انصار اللہ۔
- ۳۔ صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ۔
- ۴۔ جنرل سیکرٹری صاحب لوکل انجمن۔
- ۵۔ چوہدری نور الدین صاحب۔
- ۶۔ عبدالعزیز صاحب اختر۔
- ۷۔ ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ناظم۔
- ۸۔ قریشی انعام الحق صاحب۔
- ۹۔ اور ان تمام انصار و ممبران خدام کی جنہوں نے کسی نہ کسی رنگ میں تعاون فرمایا۔ فجز انکم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء +

ولادت

خاکسار کے برادر نسبتی عزیز محب محمد ابن کرم فضل محمد صاحب مرحوم آف یادگیر کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۵ جنوری ۱۹۸۶ کو پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ بچے کا نام "فضل محمد" تجویز کیا گیا ہے۔ احباب جماعت سے زچہ بچہ کی صحت و سلامتی نیر بچے کے نیک صالح خدام دین بننے اور والدین کے لئے قرۃ العین ہونے کے لئے نیز خاکسار کی خوشخدا من محترمہ خدیجہ بیگم صاحبہ بیچر بیمار ہیں کامل صحت کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

خاکسار - بشارت احمد حیدر قادیان

درخواست ہائے دعا

مکرم سید ظہیر الدین محمود احمد صاحب بریلی سے اعلان کر داتے ہیں کہ موصوف کے نسبتی بھائی مکرم عبد الجبار صاحب بنارسی صدر جماعت موقی باری لمبے عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ موصوف کی صحت کاملہ کے لئے اور ایک بیٹا اور ایک بیٹی قابل شادی ہیں انکے مناسب رشتے طے پانے کے لئے۔ مکرم قادی نواب احمد صاحب قادیان کے بھائی مکرم ڈاکٹر نیاز احمد صاحب B.A. ایچے کاروبار میں ترقی اور دشمنوں کے شر سے محفوظ رہنے کے لئے۔ مکرم قادی نواب احمد صاحب کے ہاں ۳۱ کو لڑکا تولد ہوا دو گھنٹہ زندہ رہ کر فوت ہو گیا۔ اے اللہ! اے اے اللہ! راجھوٹی۔

بوردہ موصوف کی اہلیہ صاحبہ جو مکرم مولوی بشیر احمد صاحب کالا انعامان کی بیٹی ہیں صحت بیمار ہو گئیں اب صحت یاب ہو گئی ہیں نعم اللہ! کے لئے۔ مکرم ندیم احمد صاحب مشتاق کے بھائی عبد الباقی صاحب ساجد آف بڈھانوں کی Promotion کی خوشی میں انکے والد صاحب مبلغ دس روپے انعامت بزم میں ادا کرنے ہوئے درخواست دعا کی ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر جہت سے مبارک کرے نیز والد صاحب کی صحت و سلامتی کے لئے اور نذر عرصہ دراز سے بیمار ہیں صحت کاملہ کے لئے احباب سے دعا کی درخواست ہے (ادارہ)

لجنہ اہاء اللہ و ناصرات الاحمدیہ پیننگا ڈی کا

کامیاب سالانہ اجتماع

علماء سلسلہ کی تقاریر اور دلچسپ علمی و ورزشی مقابلے

رپورٹ سلسلہ: مکرم ایس ڈی رشیدہ صاحبہ پیننگا ڈی (کریل)

الحمد للہ انشاء اللہ لجنہ اہاء اللہ و ناصرات الاحمدیہ پیننگا ڈی کو اپنا سالانہ اجتماع منعقد کرنے کی سعادت عطا ہوئی ہے۔ اجتماع کے لئے مدرسہ احمدیہ پیننگا ڈی میں وسیع ہال تیار کیا گیا تھا۔

اختصاصی اجلاس

مورخہ ۲۵ کو ٹھیک ۹-۳ بجے اجتماع کی کاروائی کا آغاز زیر صدارت مکرم ایس ڈی رشیدہ صاحبہ صدر لجنہ اہاء اللہ پیننگا ڈی مکرم بی عاتقہ صاحبہ کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ مکرم سہی شہادت صاحبہ کی قیادت میں لجنہ اہاء اللہ کا عہد نامہ دہرایا گیا۔ پھر محترم صدر صاحبہ نے حضرات سے خطاب فرمایا۔ آپ نے اپنی تقریر میں عورتوں کو جو بلند مقام اور مرتبہ حاصل ہے اس کو بیان کرتے ہوئے کہا کہ آئندہ نسل کی تربیت اور تعلیم کی ذمہ داری مردوں سے کہیں زیادہ عورتوں پر ہے۔ یہ زمانہ جس میں ہم زندگی بسر کر رہی ہیں اس بات کا متقاضی ہے کہ ہم اپنی ذمہ داریوں کو صحیح رنگ میں سمجھیں اور ان کو احسن رنگ میں بنانے کی کوشش کریں۔ لجنہ اجتماع کے متعلق مختلف مقالوں کے افتتاح کا اعلان کیا گیا۔

حسب سابق مسائل بھی مختلف ذہنی و ورزشی مقابلوں کا پروگرام بنایا گیا تھا۔ ناصرات الاحمدیہ مختیار اول۔ دوم اور ممبرات لجنہ اہاء اللہ کے لئے علیحدہ علیحدہ مقابلے ترتیب دیئے گئے۔ جس میں مقابلہ حسن قرأت حفظ قرآن نظم خوانی (عربی۔ اردو۔ اور بالائی) مقابلہ سوال و جواب وغیرہ ہوئے۔ بعد ازاں برائے نماز و طعام ٹھیک ۲ بجے اجلاس برخواست ہوا۔

اجلاس دوم ۱۰ بجے ٹھیک ۳ بجے

اجلاس دوم مکرم ایس ڈی رشیدہ صاحبہ کی زیر صدارت، حفظ قرآن کے مقابلہ میں اول آنے والی مکرم ایس ڈی رشیدہ صاحبہ کی تلاوت قرآن کریم کے ساتھ آغاز ہوا۔ بعد ازاں پیغام رسائی، مہرے لٹ، تقاریر کے مقابلے ہوئے۔ مکرم صدر صاحبہ نے ممبرات کو اپنی اہم ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی ہوئے کہا کہ حضرت امیر المؤمنین کی طرف سے جو بھی تحریک کی جائے وہ دراصل اللہ تعالیٰ کی طرف سے سمجھتے ہوئے کامل مستعدی کے ساتھ ان تحریکات میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا ضروری ہے۔ اس کے بعد مکرم صدر صاحبہ لجنہ اہاء اللہ مرتبہ رتبہ کی طرف سے موصول شدہ پیغام کا مالا مال عالم ترجمہ صدر صاحبہ نے حضرات کو سنایا اور ان ارشادات پر عمل درآمد کی تلقین فرمائی۔

اس اجتماع میں بعض اہل بیادان جماعت و معززین مدعو تھے۔ جو اسٹیج کے سامنے Back Seats میں پس پردہ رونق افروز ہوئے اور اپنی قیمتی آراء و ارشادات سے نوازتے رہے۔ جن میں مکرم مولانا محمد ابوالوفاد صاحب، ایچ اے جی مبلغ کیرلہ اور مکرم صدیق امیر علی صاحب صوبائی امیر کیرلہ، مکرم ڈاکٹر بی منصور احمد صاحب نائب امیر کیرلہ، مکرم شفیع احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ پیننگا ڈی، پروفیسر بی محمد صاحب جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ پیننگا ڈی وغیرہ شامل تھے۔ جنہوں نے عورتوں کو مخاطب کرتے ہوئے مرغز بھری تقاریر کیں۔ اسلام میں عورتوں کو جو مقام اور بلند مرتبہ حاصل ہے۔ اس کی طرف حضرات کی توجہ مبذول کروانے ہوئے اور اس حدیث کے ”لنصف اسلام حقیقہ“

عائشہ رضی اللہ عنہا سے سیکھنے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے عورتوں کو جماعت احمدیہ کے زیر سایہ اچھی تربیت حاصل کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ مکرم صدیق امیر علی صاحب امیر صوبائی نے اپنی تقریر میں عورتوں میں پردہ کی اہمیت اور اقداریت کو واضح کرتے ہوئے کہ اس قسم کے اجتماعات منعقد کرنے کے سلسلہ میں ممبرات لجنہ اہاء اللہ پیننگا ڈی نے جو کردار ادا کیا ہے اس کو سراہا اور دیگر مجالس کے لئے لجنہ اہاء اللہ کیرلہ کو اس نمونہ کی اتباع کرنے کی تحریک فرمائی۔

تقسیم انعامات و سندا ت مختلف

مقابلوں میں اول دوم سوم پوزیشن حاصل کرنے والی ممبرات کو صدر صاحبہ لجنہ اہاء اللہ پیننگا ڈی نے انعامات اور سندا ت کا میا بی تقسیم کئے۔ بعد ازاں جس کو مکرم ڈاکٹر مبارک بیگم صاحبہ نے حاضرین کی خدمت میں پیش کیا، تاریخین بدر کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی کو قبول فرمائے اور زیادہ سے زیادہ خدمت بجالاتے کی سعادت عطا فرمائے۔ آمین۔

مکرم سہی شہادت صاحبہ سیکرٹری لجنہ اہاء اللہ پیننگا ڈی نے جملہ حضرات و معززین کی خدمت میں ہدیہ تشکر پیش کیا۔

اجتماع سے ایک روز قبل ممبرات سے MUSICAL CHAIR سے LEMOMMELE SPONE. نڈل آئیٹ ٹریڈ LIGHTING THE CEMOLE. سے مقابلے کروائے گئے تھے۔ ان تمام مقابلوں میں نظم و ضبط اور دیگر انتظامات کے لئے جناب بی۔ اے تمجد صاحبہ کی قیادت میں ممبرات مجلس خدمت الاحمدیہ پیننگا ڈی نے بھرپور تعاون دیا۔ جملہ مقابلہ جات میں سب سے زیادہ دلچسپ ۱۵۷ پروگرام رہا جو مکرم بی۔ اے حمید صاحبہ نے ”تبلیغ احمدیت“ و ”تفسیر التبیغ“ وغیرہ کتاب کی مدد سے تیار کئے تھے جس کو مکرم ڈاکٹر مبارک بیگم صاحبہ نے حاضرین کی خدمت میں پیش کیا۔ تاریخین بدر کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی کو قبول فرمائے اور زیادہ سے زیادہ خدمت بجالاتے کی سعادت عطا فرمائے۔ آمین۔

اعلان نکاح و تقریب رخصتہ

۱) مکرم چوہدری محمد احمد صاحب عارف ناظر بیت المال آمد کی بیٹی عزیزہ راشدہ پر دین سلہا کی تقریب رخصتہ مورخہ ۲۳ فروری ۱۹۸۱ء کو عمل میں آئی۔ جس کا نکاح ہمراہ عزیز مکرم نصیر احمد اور صاحب الیکٹریکل انجینئر ابن مکرم ماسٹر محمد ابراہیم صاحب درویش ظاہر ریلوے کانسٹبل جملہ سالانہ پر ہوا تھا۔ بارات میں کثیر تعداد میں اپنے احمدی بھائیوں اور بہنوں کے علاوہ کثیر تعداد میں ہمارے غیر مسلم بھائیوں اور عورتوں نے بھی شرکت کی۔ مکرم عارف صاحب کی طرف سے بھی کثیر تعداد میں غیر مسلم احباب مدعو تھے۔ بعد نماز عصر مکرم عارف صاحب کے مکان پر محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے دعا کر لی۔

۲) تبلیغ (فروری) کو مکرم ماسٹر محمد ابراہیم صاحب نے اپنے مکان پر دعوت ولیمہ دی۔ جس میں تقریباً ساڑھے تین صد احباب مرد و زن نے شرکت فرمائی۔ اس رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے احباب کو رام کی خدمت میں دعا کی درخواست سے (ادارہ)

۳) مورخہ ۲۲ کو میرے خالہ ناد بھائی عزیزم عبدالمنعم کی بارات دولہوں اور نواسیوں پر مشتمل صبح روانہ ہو کر شہر انگول (انڈیا) پہنچی۔ مکرم مولوی سید قیام الدین صاحب برقی مبلغ سلسلہ احمدیہ نے عزیزم عبدالمنعم ابن مکرم عبدالمجید صاحب کا عقد از نیرہ نسیم اختر بنت مکرم اختر الحق صاحب آف انگول کے ساتھ پندرہ ہزار ایک روپیہ مہر پر پڑھا۔ محفل نکاح میں احمدیوں کے علاوہ غیر احمدی اور ہندو بھی کافی تعداد میں موجود تھے۔ خطبہ بہت پسند کیا گیا۔ ایجاب و قبول کے بعد دعا ہوئی۔

۴) فروری کو خاکسار کے مکان پر کو سہی اور صالح پور میں دعوت ولیمہ ہوئی۔ بارہ صد سے زیادہ احباب نے شرکت فرمائی۔ اعانت بدر میں ۱۰ روپیہ ادا کئے گئے۔ رشتہ کے بابرکت ہونے کیلئے درخواست دعا ہے۔ خاکسار عبدالحکیم ابن مکرم سید محمد مجید صاحب مکرّم کو سہی سونگھ

اذکار و وصو تا کہ بالخیر

مرحوم برادر مولا نا محمد اسلم صاحب قریشی یادیں

از مکرم مولانا صدیق احمد صاحب موعود سلسلہ احمدیہ زائرس

موجودہ نعت کی تاریخ احمدیت میں جن لوگوں کے نام ابداً ابداً تک روشن ستاروں کی طرح چمکتے رہیں گے ان میں ہمارے مرحوم بھائی مکرم مولانا محمد اسلم صاحب قریشی شامل ہیں جنہوں نے ۱۰ اگست ۱۹۵۵ء کو ٹرینیڈاڈ کے ملک میں اسلامی خدمات سرانجام دیتے ہوئے جام شہادت نوش فرمایا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔

خداوند مکرم جنت میں اُن کی روح پر ہمیشہ اپنی رحمتیں نازل فرماتا ہے ان کے پسماندگان کا حافی و ناصر ہو اور انہیں صبر جمیل عطا فرمائے مرحوم مولانا صاحب مبلغین کی اس روحانی فوج کے بہادر سپوت تھے جو آج سارے عالم میں اپنے محبوب امام کی عظیم قیادت میں باطل کی ہر یلغار کا مقابلہ کرنے کے لئے برسوں سے تیار رہے۔ خداوند کریم نے اپنے مقدس دین کے لئے مرحوم کو عظیم الشان قربانی پیش کرنے کی سعادت عطا فرمائی اور اس میں کیا شبہ ہے کہ یہ شہادت ہمیشہ کے لئے ان پر رحمت خداوندی کا باعث ہوگی۔

تعلیمی دور کی تکمیل کے بعد ۱۹۶۳ء میں مرحوم مولانا صاحب کی بطور مبلغ ترقی ہوئی۔ چار سال تک چکوال ضلع جہلم میں سلسلہ کی کامیاب خدمات سرانجام دیں۔ سلسلہ سے ۳۳ سال تک مارلیشس میں کام کرنے کی توفیق ملی۔ راتم انجمن کو مارلیشس میں ان کے ساتھ بطور نائب عرصہ سوا دو سال جماعتی خدمات سرانجام دینے کی سعادت حاصل ہوئی۔ اس عرصہ میں خاکسار کو مرحوم کے قریب رہ کر ان کے علم اور تجربہ سے استفادہ کرنے کا موقع ملا۔

مرحوم تبلیغ کا کوئی موقع ہاتھ سے نہیں جانے دیتے تھے۔ تیام مارلیشس کے دوران آپ نے بہت سی دیگر اہم شخصیات کے علاوہ وزیراعظم

شریحی اندرا گاندھی اور کوئٹہ الزبتھ ثانی کو قرآن مجید کا تحفہ پیش کیا۔ حکومت کی طرف سے جب بھی آپ کو کسی فنکشن میں بطور نمائندہ جماعت شرکت کی دعوت موصول ہوئی آپ پورے تعہد کے ساتھ شامل ہوتے اور ان مواقع سے استفادہ کرتے ہوئے احمدیت کا پیغام دوسروں تک پہنچاتے۔ برٹش گی آنا ٹرینیڈاڈ میں بھی اعلیٰ خدمات کا موقع ملا۔

۱۶ اگست بروز جمعہ سیدی و محمدی حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے مرحوم کا ذکر خیر فرمایا اور نماز جمعہ کے بعد نماز جنازہ پڑھائی۔ چونکہ مرحوم مولانا صاحب موصی تھے۔ اس لئے تدفین بہشتی مقبرہ راولہ میں ہوئی۔

آپ کے پسماندگان میں آپ کی اہلیہ محترمہ ایک بیٹی نعمت جہاں ایک بیٹا محمد نصیر اور چھ بیٹی ہیں۔ آپ کا خاندان بفضل اللہ مختلف رنگوں میں جماعت کی خدمات میں مصروف ہے۔

دعا ہے کہ خداوند کریم ہمارے مرحوم بھائی کو جنت میں عظیم مقام عطا فرمائے اور آپ کے لواحقین کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین

۴۴ کے افراد کو بھی تحریک کرتے خاص کر اپنے خاندان کے تمام چھوٹے بڑوں کو تو بہت زور دے کر ان کے شوق کو ابھارتے رہتے۔ ہر وقت اپنے منے والوں پر جملہ سالانہ کی اہمیت کو واضح کرتے۔ مرحوم کے پسماندگان میں ۳۳ لڑکے اور لڑکیاں اور بیوہ موجود ہیں۔ درخواست دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو صبر جمیل عطا کرتے ہوئے مرحوم کی ہدایات اور نصائح پر عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور مرحوم کے درجات کو بلند فرمائے۔

خاکسار۔ ارشاد حسین احمد سیکرٹری وقف بلدیہ تبلیغ جماعت احمدیہ ٹرینیڈاڈ

مکرم والدیننا احمد حسین صاحب حیدرآباد وفات پا گئے

بھائی کے مشورہ سے طے پائی۔ اور وہ اپنے کاروبار کو چھوڑ کر اپنی تمام معروفیتوں کو ترک کر کے سب سے پہلے حاضر ہو کر رضا کارانہ طور پر شہادت پر لگ جاتے۔ جیسے وہ انکا ذاتی کام ہو۔ محفل کی روح رواں وہ ہوتے محفل کی جان وہ ہوتے۔ جمعہ کی نماز ہو یا عیدین کی نماز میں جماعت کے تربیتی جلسے ہوں یا جلسہ عام۔ شادی بیاہ کی تقریب ہو یا بچہ پزیر و تدفین غرض ہر جگہ بڑے بھائی ہی منتظم ہوتے۔

آپ کسی قسم کی ڈسپلین شکنی برداشت نہیں کر سکتے تھے۔ کیا محفل جو آپ کے سامنے کوئی بد نظمی پیدا ہو۔ جہاں کہیں تھوڑی سی بد نظمی نظر آتی آپ بارہب بلند آواز سے بد نظمی کرنے والوں کو ڈانٹ دیتے۔ صرف آپ کی آواز سے وہ بد نظمی دور ہو جاتی۔ آپ کی امتیازی خصوصیت یہ تھی کہ آپ میں بات کو بڑا سمجھنے بلا روک ٹوک بلا دور آواز امیر ہو یا غریب فورا ٹوک دیتے۔ آپ کے لئے تو سب برابر تھے۔

چنانچہ کبھی ایسا اتفاق بھی ہو جاتا کہ کسی بد نظمی پر کسی بے قصور کو غلطی سے قصور وار سمجھ کر ڈانٹ دیتے اور وہ شخص شکایت کرتا اور اپنی بے گناہی ثابت کر دیتا تو ہمارے بڑے بھائی اسی بلند بارعب آواز سے جو ان کا خاص امتیاز تھا بھرے گھونٹ میں اس شخص سے سعائی طلب کر کے ساری محفل کو حیرت میں ڈال دیتے۔ اور وہ بے گناہ شخص آپ کی بلند اخلاقی جرأت دیکھ کر اپنے آپ کو ملامت کرتا ہوا ہمیشہ کے لئے آپ کی صحبت میں گرفتار رہتا جاتا۔

آپ کی دوسری نمایاں خصوصیت یہ تھی کہ آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلقا سے بے حد عشق و محبت تھی چنانچہ آپ ابتدا سے خلافتِ ثانیہ سے ہی ہر سال پابندی سے قادیان جلسہ سالانہ پر خود بھی شرکت کرتے اور جماعت

مکرم، والد صاحب کے خاندان کے اکثر بزرگوں کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر بیعت کرنے کا شرف حاصل تھا۔ چنانچہ حضور علیہ السلام کے پیرائے اور مقرب صحابی حضرت سیدہ شیخ حسن صاحب احمدی مرحوم کے نانا ہوتے ہیں۔ اور اسی طرح حضرت عبدالکیم صاحب سگ گزیدہ کے حقیقی بھانجے تھے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے معجزانہ دعاؤں کا نشان تھے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ خاندان امتیاز سے ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے سلسلہ کا فدائی تھا۔ افسوس ۲۲ نومبر ۱۹۵۵ء بروز ہفتہ دن کے ٹھیک ۲ بجے داغِ مفارقت دے کر وفات پا گئے۔

آپ اپنی ذات میں ایک انجمن تھے آپ بحیثیت فرد جماعت اور بحیثیت ایک عہدیدار بحیثیت صدر خاندان بحیثیت شفیق باپ بحیثیت دوست بحیثیت ایک بڑے بھائی کے ایسے درخشاں نقوش چھوڑے ہیں جن کی وجہ سے جماعت احمدیہ حیدرآباد آپ کو ہمیشہ یاد رکھے گی۔

آپ کو کبھی کسی عہدہ کی خواہش نہیں رہی بلکہ وہ سلسلہ کی خدمت کے لئے جو بھی عہدہ ملتا اس کو فضل الہی سمجھ کر اس کو رضائے الہی حاصل کرنے کا ایک ذریعہ خیال کرتے۔ آپ جماعت کے متعدد عہدوں پر فائز رہے۔ آج وہ جماعت حیدرآباد کا بڑا بھائی ہم سب کو اکیلا چھوڑ کر چلا گیا۔ وہ صحبت کرنے والا وجود وہ سب کا ہمدرد وجود ہم سے جدا ہو گیا۔ دل کو کسی طور پر یقین ہی نہیں آتا کہ بڑے بھائی ہم سے جدا ہو گئے۔ آنکھوں میں وہ تمام نظارے وہ تمام واقعات گھوم رہے ہیں کبھی کسی بھائی کے ہاں کوئی بھی تقریب ہوتی خوشی کی یا غمی کی چھوٹی ہو یا بڑی جو بھی تقریب ہوتی بڑے بھائی کے بغیر وہ تقریب ادھوری ہوتی آپ میں انتظامی صلاحیت بہت تھی بڑے بھائی کی موجودگی ہی تقریب کی کامیابی کو دلیل ہوتی۔ ہر تقریب بڑے

افضل الذکر الہ الامام اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب: ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ - کلکتہ ۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

الخیر کلمہ فی القرآن

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے

(ابو حضرت سید مودود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072

میں وہی ہوں

جو وقت پر اصلاح خلق سے لے لے بھیجا گیا

(فتح اسلام کا تصنیف حضرت سید مودود علیہ السلام)

(پیشکش)

نمبر ۵ - ۲ - ۱۸
فلک ٹرسٹ
حیدرآباد - ۵۰۰۲۵۳

لیبرٹی بون مل

جدو ثناء اسی کو جو ذات جاودانی ہر نہیں ہے اکا کوئی نہ کوئی ثانی

بی۔ ایم ایسٹریکٹ و ریکس کمپنی

خاص طور پر ان اغراض کیلئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔

- الیکٹریکل انجینئرس
- الیکٹریکل ورکنگ
- لائسنس کنٹریکٹس
- موٹر وائنڈنگ

C-10 LAXMI GOBIND APART, J.P. ROAD. VERSOVA
FOUR BUNGLOWS, ANDHERI (WEST)

574108

629389

ٹیلیفون BOMBAY - 58.

تارکاپتہ - AUTOCENTRE

23-5222

ٹیلیفون نمبر - 23-1652

الو ٹریڈرز

۱۶ - سینگلین کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تعمیر کار

برائے - ایم پیسٹر • بیڈ فورڈ • ٹریگر

SKF بالے اور رولر ٹیپس بیونگ کے ڈسٹری بیوٹر

ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اکیوزر جتا سٹیاب

AUTO TRADERS

16 - MANGO LANE, CALCUTTA - 700001

محبت سب کیلئے نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تالی)

پیشکش - سن رائزر پروڈکٹس ۲ تپسیا روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS,

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS.

SHED NO. C-16

INDUSTRIAL ESTATE

MADIKERI - 571201

PHONE NO. OFFICE - 806.
RESI - 283.

رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES.

17-A, RASOOL BUILDING.

MOHAMEDAN CROSS LANE

MADANPURA

BOMBAY - 8.

ریگین - فوم - چمچے - جنس اور ویلیوٹ سے زیادہ بہترین - تعمیر اور بائیں اور سوٹ کھیں
بریف کیس - سکول بیگ - ہینڈ بیگ (زمانہ دور دامن) - ہینڈ پریس - مٹی پریس - یا سپورٹ کور
اور بیٹ کے میٹو نیچرل اینڈ آرٹس پلانرز!

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار - موٹر سائیکل - سکورس کی خرید و فروخت اور تبادلہ
کے لئے آفونکس کے خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

13 - SANTHOME HIGH ROAD.

MADRAS - 600004.

76360

PHONE NO. 74350

آووٹس

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی تھی

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانب: احمدیہ مسلم مشن، ۲۰۵۔ نیو پارک سٹریٹ، کلکتہ۔ ۷۰۰۰۱۶۔ فون نمبر ۲۳۲۷۱۷

يَسْرُكَ رَبَّكَ نُوحِيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ

{ تیری مدد وہ لوگ کریں گے
{ جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے

(الہام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیشکش: کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز، سٹاکسٹ جیون ڈریسنگ۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۷۵۱۰۰ (آڑیسہ)
پروپرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر 294

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے { ارشاد حضرت نامر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس، کوٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)	گڈ لک الیکٹرانکس انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)
---	--

ایمپائر ریڈیو۔ ٹی، دکا۔ اوشاپنکھوں اور ٹیلی ویژن کی سیل اور سروس!

ہر ایک نیکی کی جڑ تقویٰ ہے
(آتش نوح)

پیشکش: ROYAL AGENCY
C. B. CANNANORE - 670001
H.O. PAYANGADI-673303. (KERALA)
PHONE NO. PAYANGADI-12 - CANNANORE-4496.

حیدرآباد میں
لیڈنگ ٹور کاروں
کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز۔!!
مسعود احمد ریٹرننگ اور کٹناپ (آغا پورہ)
۲۸۷-۱-۱۹ سعید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

قرآن شریف پرسل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۷)

الائیڈ گلوپ پروڈکٹس
بہترین مسرک گلو تیار کرنے والے!
(پتہ)
نمبر ۲۲/۲۲/۲۲ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)
(فون نمبر۔ 42916)

بغیر لحاظ مذہب و ملت کے ہم مددی کرو۔

(ارشاد حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

MIR®

CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں۔ آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ربر شیت، ہوائی چیلنیر ربر پلاسٹک اور کپڑوں کے جوتے!